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ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΡΙΘ. 790 
ΑΠΟ ΤΟ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 35/2017 ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΩΣ 

ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 
 
 
ΘΕΜΑ: Έγκριση μελέτης και εκτέλεσης του έργου «Δημιουργία εκτεταμένου δικτύου 

πεζοδρόμων και ποδηλατικών διαδρομών». 
 
 

Στη Λάρισα, σήμερα 15η του μηνός Νοεμβρίου, του έτους 2017, ημέρα Τετάρτη και ώρα 
14.00 μ.μ. το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Λαρισαίων συνήλθε σε συνεδρίαση, ύστερα από τη 
με αρ. πρωτ. 76155/10-11-2017 πρόσκληση του Προέδρου αυτού, η οποία έγινε σύμφωνα με τους 
ορισμούς του άρθρου 67 του Ν. 3852/7-6-2010. 
 

Ήταν δε παρόντες από τα μέλη του οι κ.κ: 1) Τάχος Δημήτριος, ως Πρόεδρος, 2) 
Αναστασίου Μιχαήλ, 3) Αντωνίου Νέστωρ, 4) Αράπκουλε Δέσποινα, 5) Βαγενά Αγγελική, 6) 
Βλησαρούλης Αθανάσιος, 7) Γελαλή Πολυξένη, 8) Γεωργάκης Δημήτριος, 9) Δαούλας Θωμάς, 10) 
Δεληγιάννης Δημήτριος, 11) Διαμάντος Κωνσταντίνος, 12) Ζαούτσος Γεώργιος, 13) Ζιαζιά – 
Σουφλιά Αικατερίνη, 14) Καλαμπαλίκης Κων/νος, 15) Καλτσάς Νικόλαος, 16) Καμηλαράκη-
Σαμαρά Μαρία, 17) Καραλαριώτου Ειρήνη, 18) Καφφές Θεόδωρος, 19) Κρίκης Πέτρος, 20) 
Κωσταρόπουλος Γεώργιος, 21) Μαβίδης Δημήτριος, 22) Μπαμπαλής Δημήτριος, 23) 
Μπατζανούλης Αλέξανδρος, 24) Νταής Παναγιώτης, 25) Ξηρομερίτης Μάριος, 26) Παζιάνας 
Γεώργιος, 27) Παπαδημητρίου Βασίλειος, 28) Πράπας Αντώνιος, 29) Πράπας Κωνσταντίνος, 30) 
Σάπκας Παναγιώτης, 31) Σούλτης Γεώργιος, 32) Σουρλαντζής Απόστολος, 33) Τζανακούλης 
Κων/νος, 34) Τσεκούρα – Ζαχαρού Βάϊα, 35) Τσιαούσης Κωνσταντίνος, 36) Τσιλιμίγκας Χρήστος 
και 37) Ψάρρα – Περίφανου Άννα. 
 
και δεν προσήλθαν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.κ. 1) Αδαμόπουλος Αθανάσιος, 2)  Κοτάκου Μαρία, 
3) Κυριτσάκας Ν. Βάϊος, 4) Μαμάκος Αθανάσιος, 5) Μπαράς Νικόλαος, 6) Μπουσμπούκης 
Ιωάννης, 7) Νασιώκας Έκτορας, 8) Παναγιωτακοπούλου-Δαλαμπύρα Αγγελική, 9) Ρεβήσιος 
Κων/νος, 10) Σουλούκου Ασπασία, 11) Τερζούδης Χρήστος και 12)Τσακίρης Μιχαήλ. 
 

Το Δημοτικό Συμβούλιο, αφού βρέθηκε σε νόμιμη απαρτία (σε σύνολο αριθμού συμβούλων 
49 παρευρίσκονταν οι 37, αποτελούντες την απόλυτη πλειοψηφία αυτού, άρθρο 96 παράγραφος 2 
του ΔΚΚ (Ν. 3463/8-6-2006), δηλαδή τον αμέσως μεγαλύτερο ακέραιο του μισού του νομίμου 
αριθμού των μελών του Συμβουλίου), εισέρχεται στη συζήτηση των θεμάτων απόντος του 
Δημάρχου κ. Απόστολου Καλογιάννη και δημαρχεύοντος του Αναπληρωτή Δημάρχου κ. 
Δεληγιάννη Δημητρίου. 
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Κατά τη συζήτηση του θέματος απουσίαζαν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.κ. Αναστασίου 
Μιχαήλ, Ξηρομερίτης Μάριος, Καμηλαράκη – Σαμαρά Μαρία, Πράπας Αντώνιος, Σάπκας 
Παναγιώτης, Κρίκης Πέτρος και Γεωργάκης Δημήτριος, Καλαμπαλίκης Κωνσταντίνος, 
Τζανακούλης Κωνσταντίνος, Μπατζανούλης Αλέξανδρος και Σούλτης Γεώργιος. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο Λάρισας μετά από συζήτηση σχετικά με το θέμα: Έγκριση μελέτης 
και εκτέλεσης του έργου «Δημιουργία εκτεταμένου δικτύου πεζοδρόμων και ποδηλατικών 
διαδρομών» και αφού έλαβε υπόψη: 

1. Το Ν. 4412/16 
2. Τη με αρ. πρωτ. 75242/08-11-2017 εισήγηση της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών, 

Τμήμα Έργων – Υποστήριξης Δήμων, η οποία έχει ως εξής: 
Ζητείται:  
1) Έγκριση εκτέλεσης του έργου: 
«Δημιουργία εκτεταμένου δικτύου πεζοδρόμων και ποδηλατικών διαδρομών»  
Προϋπολογισμός μελέτης: 1.700.000,00€ (1.370.967,74 + 329.032,26 Φ.Π.Α. 24%) 
Κ.Α. Προϋπολογισμού: 64.7341.41091 
Τρόπος εκτέλεσης: εργολαβία 
Χρηματοδότηση: ΕΣΠΑ 
CPV: 45233121-3 
2) Έγκριση μελέτης του έργου: 
«Δημιουργία εκτεταμένου δικτύου πεζοδρόμων και ποδηλατικών διαδρομών»  
Προϋπολογισμός μελέτης: 1.700.000,00€ (1.370.967,74 + 329.032,26 Φ.Π.Α. 24%) 
Κ.Α. Προϋπολογισμού: 64.7341.41091 
Τρόπος εκτέλεσης: εργολαβία 
Χρηματοδότηση: ΕΣΠΑ 
CPV: 45233121-3 

3. Την τεχνική περιγραφή του έργου: «Δημιουργία εκτεταμένου δικτύου πεζοδρόμων και 
ποδηλατικών διαδρομών», η οποία έχει ως εξής:  
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
 
 
 

ΕΡΓΟ: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ 
ΚΑΙ ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΩΝ 
ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ 
 
  
 
  
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

   ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΟΥ 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΓΩΝ – ΥΠΟΣΤ. 

ΔΗΜΩΝ 
 
 
 

ΕΡΓΟ:

 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ 
ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ ΚΑΙ 
ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΩΝ 
ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ 
  
 
  
 
 

 
 
 
 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

Γενικά 
Η παρούσα τεχνική περιγραφή συντάχθηκε για το έργο «ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ» του Δήμου Λαρισαίων και 
αφορά τις οικοδομικές εργασίες. 
Το έργο αφορά την πλήρη ανακατασκευή της οδού Ιουστινιανού από την οδό Αλ. Παναγούλη έως 
την οδό Αλ. Υψηλάντου ώστε να ενταχθεί σ’ αυτόν ποδηλατόδρομος  και νέα πεζοδρόμια 
(πεζόδρομοι) και να λειτουργήσει ως δρόμος ήπιας κυκλοφορίας, στα πλαίσια της μελέτης 
«Κυκλοφοριακή μελέτη εφαρμογής στην κεντρική περιοχή της Λάρισας». Το έργο περιλαμβάνει 
την κατασκευή μίας λωρίδας κίνησης οχημάτων, μιας στάθμευσης οχημάτων και ενός 
ποδηλατοδρόμου διπλής κατεύθυνσης στο κατάστρωμα της οδού, που διαχωρίζονται μεταξύ τους 
με νησίδα πρασίνου καθώς και την κατασκευή νέων πεζοδρομίων, σε διατομή ενιαίας στάθμης. 
Παράλληλα κατασκευάζεται νέο δίκτυο αποχέτευσης ομβρίων υδάτων το οποίο θα συνδεθεί με το 
αντίστοιχο της ΔΕΥΑΛ.  
Καθαιρέσεις – Ανακατασκευές - Χωματουργικά – Οδοστρωσία 
Σε όλη την επιφάνεια του έργου καθαιρούνται οι υφιστάμενες πλακοστρώσεις, τα δάπεδα 
σκυροδέματος των πλακοστρώσεων, τα κράσπεδα σκυροδέματος, τα μαρμάρινα κράσπεδα  και τα 
ρείθρα.  
Αποκαθίστανται και ανακατασκευάζονται, όπου απαιτείται, υφιστάμενοι σωλήνες υδροσυλλογής 
ομβρίων υδάτων υδροροών παρακείμενων κτιρίων, υφιστάμενα cour anglais και υφιστάμενα 
φρεάτια Ο.Κ.Ω. 
Αποξηλώνεται ο υφιστάμενος ασφαλτοτάπητας και στρώση οδοστρωσίας της οδού Ιουστινιανού σε 
κατάλληλο βάθος (0,15μ. έως 0,25μ.) ώστε να δημιουργηθεί νέα σκάφη οδοστρώματος σύμφωνα 
με τη μελέτη. Παράλληλα, εκτελούνται εκσκαφές τάφρων για την κατασκευή νέου δικτύου 
αποχέτευσης ομβρίων υδάτων. Επίσης αποξηλώνεται ο υφιστάμενος ασφαλτοτάπητας και στρώση 
οδοστρωσίας των καθέτων της Ιουστινιανού οδών (Ιάσονος, Κομνηνών κλπ), στο απαιτούμενο 
μήκος των οδών, ώστε να πραγματοποιηθεί υψομετρική προσαρμογή των υφισταμένων 
οδοστρωμάτων (ζώνες συναρμογής τύπου ράμπας) με τα νέα υψόμετρα του καταστρώματος της 
οδού Ιουστινιανού,   σύμφωνα με τη μελέτη. 
Επί της νέας σκάφης οδοστρώματος της οδού Ιουστινιανού κατασκευάζονται στρώσεις βάσης 
οδοστρωσίας  θραυστού υλικού προέλευσης λατομείου μεταβλητού πάχους  ώστε να επιτευχθούν 
οι κατάλληλες κλίσεις και επικλίσεις του οδοστρώματος, σύμφωνα με τη μελέτη (πάχος στρώσης 
για αυτοκινητόδρομο και ποδηλατόδρομο: 0,15μ. έως 0,25μ. και πάχος στρώσης για πεζοδρόμια: 
0,10μ. έως 0,15μ.). Επίσης κατασκευάζεται στρώσε βάσης οδοστρωσίας  θραυστού υλικού 
προέλευσης λατομείου μεταβλητού πάχους στις κάθετες οδούς στις ζώνες συναρμογής.  
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Σκυροδέματα – Χαλύβδινοι οπλισμοί 
 Σκυρόδεμα C12/15:  Χρησιμοποιείται άοπλο στην κατασκευή του δικτύου αποχέτευσης 
ομβρίων υδάτων (εγκιβωτισμός αγωγών) και ως βάση για την τοποθέτηση κρασπέδων.  

 Σκυρόδεμα C16/20: Χρησιμοποιείται άοπλο σε στρώση πάχους 0,10μ. ως δαπεδόστρωση 
(υποδομή των πλακοστρώσεων) στα πεζοδρόμια της οδού και σε στρώση πάχους 0,20μ 
οπλισμένο με δομικό πλέγμα  Τ131 (κατηγορίας Β500c) ως δαπεδόστρωση (με επεξεργασία 
βιομηχανικού δαπέδου) του ποδηλατοδρόμου. 

 Σκυρόδεμα C20/25: Χρησιμοποιείται σε στρώση πάχους 0,20μ οπλισμένο με διπλό δομικό 
πλέγμα  Τ196 (Β500c) ως δαπεδόστρωση (υποδομή των επιστρώσεων) των λωρίδων 
κίνησης και στάθμευσης οχημάτων και όλων των διασταυρώσεων της οδού.  

Σημειώνεται ότι στις δαπεδοστρώσεις από σκυρόδεμα θα κατασκευαστούν αρμοί διαστολής και 
αρμοί συστολής από κατάλληλα υλικά.  

Επίσης θα κατασκευαστούν νέα πρόχυτα κράσπεδα σκυροδέματος με ρείθρα πλάτους 0,30μ. από 
άοπλο σκυρόδεμα C16/20, στις ανωτέρω αναφερόμενες ζώνες συναρμογής των καθέτων 
της Ιουστινιανού οδών.  

Δίκτυο αποχέτευσης ομβρίων υδάτων 
Κατασκευάζεται δίκτυο αποχέτευσης ομβρίων υδάτων κατά μήκος όλου του έργου, όπως 

προβλέπεται από τη μελέτη. Το δίκτυο περιλαμβάνει αγωγούς PVC-U, SDR 41, DN 
315mm, οι οποίοι τοποθετούνται κάτω από το δάπεδο σκυροδέματος και εγκιβωτίζονται 
σε σκυρόδεμα C12/15, φρεάτια σκυροδέματος καταλλήλων διαστάσεων, τα οποία φέρουν 
τα αντίστοιχα εξαρτήματα (σχάρες – βάσεις) από ελατό χυτοσίδηρο κατηγορίας C250 και 
φρεάτια επισκέψεως προκατασκευασμένα διαμέτρου Φ1,20m , τα οποία φέρουν τα 
αντίστοιχα εξαρτήματα (καλύμματα – βάσεις) από ελατό χυτοσίδηρο κατηγορίας D400, 
σύμφωνα με τη μελέτη. Επίσης ανακατασκευάζονται  φρεάτια του υφιστάμενου δικτύου 
της ΔΕΥΑΛ και τοποθετούνται νέα εξαρτήματα (σχάρες – βάσεις) από ελατό χυτοσίδηρο 
κατηγορίας C250, σύμφωνα με τη μελέτη. Το νέο δίκτυο  αποχέτευσης ομβρίων υδάτων 
θα συνδεθεί με το αντίστοιχο υφιστάμενο της ΔΕΥΑΛ. 

Επιστρώσεις 
Οι κατηγορίες των νέων επιστρώσεων δαπέδων που θα χρησιμοποιηθούν είναι: 

 Κυβόλιθοι από τσιμέντο διαστάσεων 10x10εκ. και 10x20εκ.: Με κυβόλιθους αυτού του 
τύπου αυτού επιστρώνονται οι λωρίδες κίνησης και στάθμευσης οχημάτων και όλες οι 
διασταυρώσεις-διαβάσεις της οδού. Οι κυβόλιθοι είναι έγχρωμοι και η τοποθέτησή τους θα 
γίνει επί υποδομής σκυροδέματος πάνω σε ενιαία στρώση άμμου. Η αρμολόγηση τους θα 
γίνει με άμμο και  η ελαφριά συμπύκνωση τους θα γίνει με κατάλληλο δονητή. Σε 
ορισμένες διαβάσεις οι κυβόλιθοι θα τοποθετηθούν σε στρώση τσιμεντοκονιάματος και θα 
αρμολογηθούν με τσιμεντοκονίαμα.    

 Πλάκες από τσιμέντο διαστάσεων 40x40εκ.: Με πλάκες του τύπου αυτού επιστρώνονται τα 
πεζοδρόμια της οδού. Η τοποθέτησή τους θα γίνει επί δαπέδου σκυροδέματος με υποδομή 
τσιμεντοκονιάματος. Επίσης θα κατασκευαστούν οι απαραίτητοι αρμοί πολυουρεθανικού 
υλικού στα κατάλληλα μήκη πλακόστρωσης. 

 Πλάκες από τσιμέντο διαστάσεων 40x40εκ. για τυφλούς (με την επίσημη ανάγλυφη 
σήμανση επί της ορατής επιφάνειάς τους): Με πλάκες του τύπου αυτού δημιουργούνται δύο 
διαδρομές για άτομα με προβλήματα όρασης στα εκατέρωθεν πεζοδρόμια της οδού. Η 
τοποθέτησή τους θα γίνει επί δαπέδου σκυροδέματος με υποδομή τσιμεντοκονιάματος. 
Επίσης θα κατασκευαστούν οι απαραίτητοι αρμοί πολυουρεθανικού υλικού στα κατάλληλα 
μήκη πλακόστρωσης. 

 Χτυπητά περιζώματα (μπορντούρες) από λευκό μάρμαρο προελεύσεως Καβάλας ή 
ισοδυνάμου, πλάτους 30εκ. και πάχους 5εκ.: Με χτυπητά περιζώματα μαρμάρου τέτοιου 
τύπου επιστρώνονται οι δύο «οδεύσεις ροής» των ομβρίων υδάτων στα όρια των 
πεζοδρομίων της οδούμε τον ποδηλατόδρομο και τις λωρίδες οχημάτων, σύμφωνα με τη 
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μελέτη.  Τα περιζώματα θα είναι ακέραια, χωρίς ρωγμές, ομοιογενή, χωρίς επιβλαβείς 
προσμίξεις με αντιολισθηρή και ομοιόμορφα χτυπητή επιφάνεια από λευκό μάρμαρο. Η 
τοποθέτησή τους θα γίνει επί δαπέδου σκυροδέματος με υποδομή τσιμεντοκονιάματος. Οι 
στάθμες, τα υψόμετρα και οι επιθυμητές κλίσεις θα τηρηθούν με την μεγαλύτερη δυνατή 
ακρίβεια για την πλήρη απορροή των ομβρίων υδάτων.  

 Χτυπητά περιζώματα (μπορντούρες) από λευκό μάρμαρο προελεύσεως Καβάλας ή 
ισοδυνάμου, πάχους 3εκ.: Αυτά τα περιζώματα μαρμάρου χρησιμοποιούνται για τη 
δημιουργία σχεδίων στις πλακοστρώσεις, σύμφωνα με τη μελέτη.  Τα περιζώματα θα είναι 
ακέραια, χωρίς ρωγμές, ομοιογενή, χωρίς επιβλαβείς προσμίξεις με αντιολισθηρή και 
ομοιόμορφα χτυπητή επιφάνεια από λευκό μάρμαρο. Η τοποθέτησή τους θα γίνει επί 
δαπέδου σκυροδέματος με υποδομή τσιμεντοκονιάματος.  

 Διακοσμητικά κράσπεδα σκυροδέματος διαστάσεων 8χ25εκ.: Τα νέα διακοσμητικά 
κράσπεδα σκυροδέματος κράσπεδα τοποθετούνται στις νησίδες πρασίνου και τις 
δενδροδόχες που διαχωρίζουν τον ποδηλατοδρόμο από το πεζοδρόμιο. Τοποθετούνται επί 
βάσης σκυροδέματος C 12/15 πάχους 0,10μ. και εγκιβωτίζονται με το σκυρόδεμα της 
δαπεδόστρωσης και κατάλληλης τριγωνικής διατομής σκυρόδεμα C12/15 μέχρι το 
κατάλληλο ύψος. Η πλήρωση των αρμών γίνεται επιμελώς με γκρίτσιμέντο.  

 Πρόχυτα κράσπεδα σκυροδέματος διαστάσεων 15χ30εκ : Νέα πρόχυτα κράσπεδα 
σκυροδέματος τοποθετούνται στην νησίδα που διαχωρίζει τον ποδηλατόδρομο από τις 
λωρίδες κίνησης και στάθμευσης οχημάτων και στις νησίδες και δενδροδόχες που 
διαχωρίζουν το πεζοδρόμιο από τις λωρίδες κίνησης και στάθμευσης οχημάτων. 
Τοποθετούνται επί βάσης σκυροδέματος και εγκιβωτίζονται σε σκυρόδεμα μέχρι το 
κατάλληλο ύψος.  

Ασφαλτοσκυροδέματα 
Στις ανωτέρω αναφερόμενες ζώνες συναρμογής των καθέτων της Ιουστινιανού οδών (Ιάσονος, 
Κομνηνών κλπ) θα κατασκευαστούν νέα ασφαλτοσκυροδέματα επί της υποδομής τα οποία 
περιλαμβάνουν:  

 Ασφαλτική προεπάλειψη 
 Ασφαλτική ισοπεδωτική στρώση πάχους 0,05μ. 
 Ασφαλτική συγκολητική επάλειψη 
 Ασφαλτική στρώση κυκλοφορίας συμπυκνωμένου πάχους 0,05μ. με χρήση κοινής 
ασφάλτου 

Αστικός εξοπλισμός 
Εμπόδια διέλευσης: Τα εμπόδια διέλευσης θα είναι χαλύβδινα με ηλεκτροστατική βαφή σε χρώμα 

RAL 7015 και κατασκευάζονται σύμφωνα με τα σχέδια της μελέτης. 
Καθιστικά: Τα καθιστικά αποτελούνται από μεταλλικό σκελετό και ξυλεία ευρωπαϊκής Πεύκης ή 

ισοδυνάμου και κατασκευάζονται σύμφωνα με τα σχέδια της μελέτης.   
Σήμανση 
Θα κατασκευαστεί οριζόντια και κατακόρυφη σήμανση της οδού σύμφωνα με τα προβλεπόμενα 

στη μελέτη σήμανσης.   
 

               Λάρισα 31/10/2017 
               Ο Συντάξας                                                  Ο Αν. Προϊστάμενος 
                                                                               Τμ. Έργων-Υποστ. Δήμων 
              Α. Παπαιωάννου                                                   Μ. Τσιάρας 
                    

Θεωρήθηκε 
Ο Αν. Διευθυντής Τεχνικών Υπηρεσιών 

Α. Πατσιούρας 
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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΤΜΗΜΑ: H/M ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
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Ταχ. Κώδικας: 40221 
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Λάρισα  03-11-2017 
 

 

                                                                          
ΕΡΓΟ : ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ  ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΩΝ 

ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ  
 

ΤΕΧΝΙΚΗ  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΩΝ 
    
       1. ΓΕΝΙΚΑ 
Η παρούσα τεχνική περιγραφή συντάχθηκε και αφορά την κατασκευή του έργου «ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ  ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ»  
     2. ΣΤΥΛΟΙ ΟΔΙΚΟΥ ΦΩΤΙΣΜΟΥ 
Θα χρησιμοποιηθούν σιδηροιστοί ύψους 8 μ. για φωτιστικό σώμα οδού με βάση το σχέδιο ιστού 
που θα δοθεί από την Υπηρεσία. Οι μεταξύ τους αποστάσεις θα είναι περίπου 24-40 μ όπως 
προκύπτει από την συνημμένη μελέτη. 
Θα τοποθετηθούν επί αγκυρίων και η μεταλλική τους πλάκα θα βρίσκεται 10 εκ. κάτω από το 
επίπεδο του πεζοδρομίου, τα δε αγκύρια θα κοπούν για να υπάρχει μεγαλύτερη ασφάλεια όδευσης. 
Όλοι οι ιστοί θα ευθυγραμμιστούν και αλφαδιαστούν στηριζόμενοι σε σταθερή βάση και η 
κατασκευή τους θα είναι αυτή που αναφέρεται στα άρθρα τιμολογίου. 
     3. ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ 
Η τροφοδότηση των φωτιστικών σωμάτων θα γίνει από τον εξωτερικό ηλεκτρικό πίνακα. Το 
κύκλωμα τροφοδοτήσεως κάθε Φ.Σ θα είναι υπόγεια με καλώδια τύπου NYY διατομής 5X6 τ.χ., 
5Χ4 τ.χ, 5Χ2.5 τ.χ. Τα καλώδια θα τοποθετηθούν μέσα στο έδαφος σε βάθος περίπου 0.4 μ. Σε 
χαντάκια και θα οδεύουν μέσα σε πλαστικό σωλήνα διπλού τοιχώματος Φ 93/110.  Οι συνδέσεις 
των τροφοδοτικών καλωδίων θα γίνονται αποκλειστικά στις θυρίδες των ιστών δηλαδή το καλώδιο 
θα μπαίνει σε κάθε ιστό θα συνδέεται και θα ξαναβγαίνει για την τροφοδότηση του επόμενου 
ιστού. Φρεάτια διαστάσεων 40Χ40 για το τράβηγμα των καλωδίων θα τοποθετηθούν κοντά σε κάθε 
στύλο. 
Από το ακροκυβώτιο κάθε στύλου θα αναχωρεί καλώδιο NYM 3 Χ 1.5 τ.χ. για την τροφοδότηση 
κάθε Φ.Σ.του στύλου. Σε κάθε ακροκυβώτιο θα υπάρχουν οι ασφάλειες προστασίας των καλωδίων 
προς τα Φ.Σ.,οι ακροδέκτες συνδέσεως των εισερχομένων και εξερχόμενων καλωδίων, γειώσεις 
κ.λ.π. Σε κάθε στύλου θα συνδέεται ο κύριος αγωγός γειώσεως μ'έναν γυμνό χάλκινο αγωγό 
διατομής 16 τ.χ. με κατάλληλο γαλβανισμένο σφικτήρα. Στο τέλος της τροφοδοτικής γραμμής, 
μετά τον τελευταίο στύλο κύριος αγωγός γειώσεως (16 τ.χ.) θα γειώνεται ξανά μέσω ενός 
ηλεκτροδίου (χαλκός) διατομής Φ.22 
Η εγκατάσταση θα λειτουργεί αυτόματα με τη βοήθεια του φωτοκύτταρου σε συνδυασμό με έναν 
χρονοδιακόπτη. 
  4. ΓΕΙΩΣΕΙΣ 

mailto:hm@larissa-dimos.gr�
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Για τη γείωση της εγκ/σης του οδικού φωτισμού θα προβλέπεται γυμνός αγωγός χάλκινος 
πολύκλωνος διατομής 16 τ.χ. ο οποίος θα εγκ/θεί στο έδαφος μαζί με το καλώδιο τροφοδοσίας. Ο 
αγωγός αυτός θα συνδέεται με το ηλεκτρόδιο γειώσεως και τη γείωση του γενικού ηλ. πίνακα. Το 
ακροκυβώτιο κάθε ιστού θα γειώνεται πάνω στον αγωγό γειώσεως μέσω γυμνού αγωγού χάλκινου 
μονόκλωνου διατομής 16 τ.χ. Η σύνδεση των δύο αγωγών θα γίνεται με τη βοήθεια σφικτήρων 
μέσα στο φρεάτιο. 
   4. ΑΚΡΟΚΥΒΩΤΙΑ ΙΣΤΩΝ 
Μέσα σε κάθε ιστό θα εγκ/θεί ένα μονό/διπλό ακροκυβώτιο, για την τροφοδότηση των Φ.Σ., 
κατασκευασμένο σύμφωνα με τις τεχνικές προδιαγραφές της Υπ.  Απόφασης. Το όλο κιβώτιο θα 
στηρίζεται σε κατάλληλη βάση πάνω στον ιστό με τη βοήθεια δυο κοχλιών και θα κλείνει με πώμα 
το οποίο θα στηρίζεται στο σώμα του κιβώτιου με τη 
βοήθεια δύο ορειχάλκινων κοχλιών. 
   5. ΦΩΤΙΣΤΙΚΟ ΣΩΜΑ  52 Watt 
Φωτιστικό σώμα με βραχίονα 0,70 μ. τεχνολογίας φωτεινών διόδων (LED) τύπου cut off υψηλής 
φωτεινότητας 52 W    κατασκευασμένο από χυτό αλουμίνιο UNI EN1706, ηλεκτροστατικά 
βαμμένο με πούδρα χαμηλής περιεκτικότητας χαλκού. 
Σύστημα στήριξης στον ιστό από χυτό αλουμίνιο UNI EN1706 ηλεκτροστατικά βαμμένο με 
πούδρα χαμηλής περιεκτικότητας χαλκού διαμέτρου 102mm. , για διαμέτρους από 60mm έως και 
102mm για δυνατότητα τοποθέτησης στην κορυφή ιστού. Θα είναι ταξινομημένο σύμφωνα µε το 
πρότυπο φωτοβιολογικής ασφάλειας ΕΝ 62471 : Exempt Group (μηδενικό φωτοβιολογικό ρίσκο) 
Με τον συνδυασμό αυτών μπορούμε να φωτίσουμε υπαιθρίους χώρους αλλά και δρόμους . 
Η πρόσβαση στο εσωτερικό του φωτιστικού γίνεται χωρίς εργαλεία ανοίγοντας το κάλυμμα του 
φωτιστικού. Το κάλυμμα του φωτιστικού αρθρώνεται στο πίσω μέρος και διαθέτει αυτόματο 
σύστημα συγκράτησης του στην ανοικτή θέση. Στο μπροστινό του μέρος φέρει μάνδαλο 
κλεισίματος από δελεασμένο αλουμίνιο και ελατήριο από ανοξείδωτο ατσάλι. 
Βαθμός προστασίας φωτιστικού: IP66. 
Βαθμός προστασίας στην κρούση: ΙΚ09 
Το φωτιστικό θα είναι σύμφωνα με την αντίστοιχη τεχνική προδιαγραφή του έργου. 
Το φωτιστικό διαθέτει κατάλληλο κάτοπτρο δρόμου ώστε να έχει την μεγαλύτερη δυνατή απόδοση 
για την εφαρμογή μας (ύψος κολόνας 8m, φάρδος δρόμου 7-14m ) 
   6. ΦΩΤΙΣΤΙΚΟ ΣΩΜΑ LED  28-40 Watt ΓΙΑ ΔΙΑΒΑΣΕΙΣ ΠΕΖΩΝ 
Φωτιστικό σώμα τεχνολογίας φωτεινών διόδων (LED) υψηλής φωτεινότητας 28-40 W για 
τοποθέτηση στην κορυφή ιστού,  από χυτό αλουμίνιο uni en 1706  ηλεκτροστατικά βαμμένο με 
πούδρα χαμηλής περιεκτικότητας χαλκού με σύστημα στήριξης στον ιστό χυτό αλουμίνιο UNI EN 
1706 ηλεκτροστατικά βαμμένο με πούδρα χαμηλής περιεκτικότητας χαλκού για απολήξεις 
διαμέτρου από 33 έως 60mm. για τοποθέτηση σε ιστό ελεύθερου ύψους μέχρι 6,0m. Το φωτιστικό 
θα φέρει τουλάχιστον 6 διαφορετικά κάτοπτρα συμμετρικά ή ασύμμετρα, SX η SD έτσι ώστε να 
μπορεί να επιλεχθεί το κατάλληλο για την εφαρμογή. Με τον συνδυασμό αυτών μπορούμε να 
φωτίσουμε τις διαβάσεις πεζών .  
Θα είναι ταξινομημένο σύμφωνα µε το πρότυπο φωτοβιολογικής ασφάλειας ΕΝ 62471 : Exempt 
Group (μηδενικό φωτοβιολογικό ρίσκο) 
Η πρόσβαση στο εσωτερικό του φωτιστικού γίνεται χωρίς εργαλεία ανοίγοντας το κάλυμμα του 
φωτιστικού. Το κάλυμμα του φωτιστικού αρθρώνεται στο πίσω μέρος και διαθέτει αυτόματο 
σύστημα συγκράτησης του στην ανοικτή θέση. 
Στο μπροστινό του μέρος φέρει μάνδαλο κλεισίματος από δελεασμένο αλουμίνιο και ελατήριο από 
ανοξείδωτο ατσάλι. 
Βαθμός προστασίας φωτιστικού: IP66. 
Βαθμός προστασίας στην κρούση: ΙΚ09 
Το φωτιστικό θα είναι σύμφωνα με την αντίστοιχη τεχνική προδιαγραφή του έργου. 
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Το φωτιστικό διαθέτει κατάλληλο κάτοπτρο SX η DX ώστε να έχει την μεγαλύτερη δυνατή 
απόδοση για την εφαρμογή μας (ύψος κολόνας 6m, φάρδος δρόμου 10m ) 
   7. ΕΚΣΚΑΦΕΣ 
Πριν τις εκσκαφές θα καθαιρεθούν οι πλάκες τσιμέντου και η άσφαλτος ή οποιοδήποτε υλικό 
υπάρχει στις διαδρομές που έχουν επιλεγεί και με βάση τις υποδείξεις του επιβλέποντα του έργου. 
Οι εκσκαφές θα γίνουν με μηχανικά μέσα και με τέτοιο τρόπο που να μην δημιουργούνται 
προβλήματα στην κυκλοφορία των οχημάτων και των παίζων, να υπάρχει άμεση απομάκρυνση των 
προϊόντων εκσκαφής και να λαμβάνονται όλα τα προστατευτικά μέτρα κατά μήκος των εκσκαφών. 
Τα καλώδια θα διέρχονται μέσα από σε πλαστικό σωλήνα διπλού τοιχώματος Φ 93/110 που θα 
τοποθετηθεί σε βάθος 0.5μ περίπου και πλάτους 0.4μ περίπου στο πυθμένα του οποίου θα στρωθεί 
στρώμα άμμου και σ όλο το μήκος θα προστατευθεί με τούβλα 19χ9χ9 που θα τοποθετηθούν σε 
βάθος 0.20 μ από την επιφάνεια του εδάφους η θα τοποθετηθεί διάτρητη ταινία σήμανσης κατά 
μήκος του για προστασία .Μέσα στους σωλήνες θα υπάρχει ένας οδηγός από γαλβανισμένο σύρμα 
για τη διέλευση των καλωδίων. 
   8. ΕΠΙΣΤΡΩΣΗ ΜΕ ΠΛΑΚΕΣ 
Μετά το τέλος των εργασιών θα γίνει πλήρης αποκατάσταση του πεζοδρομίου με πλάκες τσιμέντου 
των διαστάσεων που προϋήρχαν καθώς καθώς και οιουδήποτε άλλου υλικού υπήρχε επίσης και της 
ασφάλτου που έχει καθαιρεθεί. 

     Λάρισα 03-11-2017 
       
Ο   ΣΥΝΤΑΞΑΣ                                                                 Η ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ Η/Μ 
Ηλίας ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ                                                       Βασιλική ΜΠΟΥΜΠΙΤΣΑ 

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
Αθανάσιος ΠΑΤΣΙΟΥΡΑΣ 
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      Λάρισα 06 /11 / 2017 
        

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΤΜΗΜΑ: ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ 
Ταχ. Διεύθυνση: ΓΙΑΓΚΟΥ 1 
Ταχ .Κώδικας   : 41334 
Πληροφορίες  : ΜΗΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ  
Τηλέφωνο       : 2410. 614637, 612748 
FAX                : 2410. 618410 
e-mail:prasin@larissa-dimos.gr  

 

  
 ΘΕΜΑ: «ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΡΔΕΥΤΙΚΗΣ 
ΜΕΛΕΤΗΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ  ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ ΚΑΙ 
ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ» 

Η παρούσα μελέτη αφορά  την κηποτεχνική και αρδευτική κατασκευή, στην υπό 
ανακατασκευή οδό Ιουστινιανού.  
 Το συνολικό μήκος των οδών είναι 676 μέτρα  και συνολικού εμβαδού πρασίνου Ε= 811m2. 
Επί της οδού Ιουστινιανού θα κατασκευασθούν νησίδες , οι οποίες θα διαχωρίζουν το δρόμο από 
τον ποδηλατόδρομο ωφέλιμου πλάτους 0,40εκ. Στις νησίδες αυτές θα τοποθετηθούν , ανάλογα με 
το μήκος τους κάποια στοιχεία αναφοράς που θα είναι θάμνοι ψηλοί (τούγια emerald) και με 
διάφορα είδη θάμνων τα οποία θα επιλεγούν από λίστα φυτών που θα συνοδεύουν τη μελέτη. 
Στις δύο πλευρές του δρόμου, τα υπάρχοντα δέντρα θα ενσωματωθούν σε παρτέρια τα οποία θα 
διαμορφωθούν και τα κενά που υπάρχουν θα συμπληρωθούν με νέα δέντρα του είδους 
λικιδάμβαρη. Το ωφέλιμο πλάτος των υπό διαμόρφωση παρτεριών είναι 1 μέτρο.  Η τοποθέτηση 
των θάμνων και των δέντρων θα γίνει με βάση σχέδιο το οποίο θα συνοδεύει τη μελέτη. Τα δέντρα 
θα υποστυλωθούν με πασσάλους καστανιάς. Η νησίδα θα πληρωθεί με κηπαίο χώμα  οργανικά 
υλικά και με λίπασμα με βάση τα στοιχεία της προμέτρησης.  
Η άρδευση θα γίνει από δύο παροχές που θα δημιουργηθούν  στην οδοό Ιάσωνος και στην οδό 
Κολοκοτρώνη.. Θα διατρέξει τις νησίδες λάστιχο Φ40 πάνω στο οποίο θα προσαρμοστεί το λάστιχο 
Φ16/05/4lt και Φ16/0,33/4lt.  
Σε όλο το μήκος της οδού τα παρτέρια και οι νησίδες θα ενώνονται μεταξύ τους με διατρέχετε 
σωλήνας PVC 100 μέσα από τον οποίο θα διέρχεται το λάστιχο Φ40. Η άρδευση θα γίνεται από 
δυο  πήλαρ μέσα στα οποία     θα τοποθετηθούν από ένας προγραμματιστής τεσσάρων  στάσεων 
μπαταρίας ρεύματος , έτσι θα ελέγχεται κάθε πλευρά του δρόμου ξεχωριστά. 
Τέλος προβλέπεται το βοτάνισμα όλων των χώρων πρασίνου και επί της οδού Ιουστινιανού από τα 
χόρτα τα οποία θα φυτρώνουν την άνοιξη κυρίως και το καλοκαίρι. 

    ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ 06/11/2017     
 ΜΕΛΕΤΗΤΗΣ                                                    Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ  ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
ΜΗΤΣΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ                                        ΤΙΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΠΕ 14 ΔΑΣΟΛΟΓΩΝ  ΜΕ Α΄ΒΑΘΜΟ               ΠΕ 9 ΓΕΩΠΩΝΩΝ ΜΕ Α ΒΑΘΜΟ 

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 06/11/2017 
         Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ Δ/ ΝΣΗΣ 
    ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ  ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ 
     ΠΕ 9 ΓΕΩΠΩΝΩΝ ΜΕ Α ΒΑΘΜΟ 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 
Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΤΜΗΜΑ  ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΩΝ 
ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ 

ΕΡΓΟ:
 
 
 
 
     
                     

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 
ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ ΚΑΙ 
ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΩΝ 
ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ 
 
 
 
 
 
 

 
ΤΕΧΝ ΙΚΗ  ΠΕΡ ΙΓΡΑΦΗ -  ΠΡΟΜΕΤΡΗΣΗ   
ΣΗΜΑΝΣΗΣ  ΤΗΣ  ΟΔΟΥ  ΙΟΥΣΤ ΙΝ ΙΑΝΟΥ  

Η παρούσα μελέτη συντάχθηκε από τη Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών -  Τμήμα Κυκλοφοριακών 
Ρυθμίσεων  με στόχο την εφαρμογή της σήμανσης στην οδό Ιουστινιανού (Παναγούλη-
Υψηλάντου) 
1.Οδική Σήμανση 
Η κατάλληλη και επαρκής σήμανση συντελεί αφενός στην αποφυγή της σύγχυσης μεταξύ των 
χρηστών του οδικού χώρου και αφετέρου στην καθοδήγηση των πεζών και των οχημάτων με 
σαφήνεια και ασφάλεια. Η οριζόντια και  η κατακόρυφη σήμανση της οδό Ιουστινιανού   
παρουσιάζεται στο επισυναπτόμενο Σχέδιο 6.6 φύλλο 1 & 2 (σχέδιο σήμανσης) 
1.1. Διαστάσεις και Επιλογή Μεγέθους Πινακίδων 
Οι ακριβείς διαστάσεις όλων των πινακίδων κινδύνου, ρυθμιστικών και πρόσθετων, καθορίζονται 
αναλυτικά στα Σχέδια κατασκευής που περιέχονται στις ισχύουσες Προδιαγραφές του  ΥΠΟΜΕΔΙ 
ΟΜΟΕ - ΚΣΟ. 
Οι διαστάσεις των πινακίδων τυποποιούνται σε τρεις κατηγορίες μεγέθους(μικρό, μεσαίο, μεγάλο). 
Ανάλογα με το ανώτατο όριο ταχύτητας της οδού  επιλέγεται και το μέγεθος της πινακίδας, όπως 
παρουσιάζεται στον παρακάτω Πίνακα 1.  
Τα υπό μελέτη οδικό τμήμα ανήκει  στο αστικό οδικό δίκτυο.  
Η οδός Ιουστινιανού μετατρέπεται σε οδό ήπιας κυκλοφορίας στην οποία εφαρμόζεται 
ανώτατο όριο ταχύτητας 20χλμ/ώρα και συνεπώς οι πινακίδες σήμανσης θα είναι μεσαίου 
μεγέθους.  
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Πίνακας 1.Μεγέθη των πινακίδων ανάλογα με το ανώτατο όριο ταχύτητας 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τα υπό μελέτη οδικά τμήματα ανήκουν  στο αστικό οδικό δίκτυο.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.1.1.Ελεύθερο Ύψος 
Όταν οι πινακίδες τοποθετούνται επί πεζοδρομίων ή ποδηλατοδρόμων, η απόσταση από το 
κατώτερο άκρο της πινακίδας μέχρι την επιφάνεια του πεζοδρομίου πρέπει να είναι τουλάχιστον 
2.25μ., ώστε να μην παραβιάζεται ο χώρος κυκλοφορίας πεζών και ποδηλατών (βλέπε Σχήμα 1 ). 
Στις περιοχές των σηματοδοτούμενων κόμβων (βλέπε Σχήμα 2), ισχύουν τα ακόλουθα: 
α. Οι πινακίδες προτεραιότητας (Ρ-1 και Ρ-2) στον δευτερεύοντα δρόμο τοποθετούνται επί του 

ιστού του σηματοδότη και πάνω από τον σηματοδότη. 
β. Οι υπόλοιπες ρυθμιστικές πινακίδες, (π.χ. απαγορεύσεις στροφών Ρ-27, Ρ28,  Ρ29 ή 

υποχρεωτικής κατεύθυνσης Ρ-50, Ρ-51), που η τοποθέτησή τους σε ξεχωριστό ιστό μπορεί να 
παρεμποδίζει την ορατότητα προς τον σηματοδότη, τοποθετούνται επί του ιστού του 
σηματοδότη, αλλά κάτω από τον σηματοδότη.  Σε αυτή την περίπτωση δεν συνιστάται να 
τοποθετούνται περισσότερες από μία πινακίδες κάτω από τον σηματοδότη. 

Σχήμα  1.  Τοποθέτηση πινακίδας σε αστική οδό με πεζοδρόμιο  
(ταχύτητα ≤ 50km/h) 
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Σχήμα 2.Τοποθέτηση πινακίδων στον ιστό του σηματοδότη 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
1.1.2.Πλευρική Απόσταση από το Οδόστρωμα 
Σύμφωνα με τις Οδηγίες Μελετών Οδικών Έργων (ΟΜΟΕ1, Κεφ.2), το πλάτος του πλευρικού 
χώρου ασφαλείας (SLV) εξαρτάται από την μέγιστη επιτρεπόμενη ταχύτητα (Vεπιτρ) ως εξής: 
 

Vεπιτρ. (km/h)         ≤ 50        ≤ 70       >70 
SLV (m)                  ≥ 0,75     ≥ 1,00   ≥1,25 

 
Οι αποστάσεις αυτές αφορούν την ελάχιστη απαιτούμενη απόσταση από τον άξονα του ιστού μέχρι 
το άκρο του οδοστρώματος και μπορούν να διαφοροποιούνται στις εξής περιπτώσεις:  
α. Προσαυξάνονται κατά 0.25μ σε περιπτώσεις όπου δεν υπάρχει ούτε κράσπεδο, ούτε λωρίδα 

καθοδήγησης.  
β. Είναι δυνατόν να μειωθούν κατά 0.25μ. σε περιπτώσεις όπου υφίσταται κράσπεδο, 

σταθεροποιημένο έρεισμα (Λ.Ε.Α. ή Λ.Π.Χ.) ή κεντρική νησίδα. 
Επιπλέον της τήρησης των ελάχιστων αυτών αποστάσεων, το άκρο της πινακίδας που είναι 
πλησιέστερα προς το οδόστρωμα θα πρέπει να απέχει από αυτό τουλάχιστον 0.50μ.. Σε ειδικές 

                                                 
1 Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας & Δημοσίων Έργων, Γενική Γραμματεία Δημοσίων Έργων, 
Διεύθυνση Μελετών Έργων Οδοποιίας, «Οδηγίες Μελετών Οδικών Έργων (ΟΜΟΕ). Τεύχος 2: 
Διατομές (ΟΜΟΕ-Δ)», ΝΑΜΑ Σύμβουλοι Μηχανικοί και Μελετητές Α.Ε., 2001 
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περιπτώσεις, εντός αστικών περιοχών, όταν δεν επαρκεί ο χώρος η απόσταση αυτή μπορεί να 
μειωθεί σε 0.30μ.. 
Εάν ο διαθέσιμος πλευρικός χώρος δεν επαρκεί για την εγκατάσταση της πινακίδας σε ιστό, 
συνιστάται η απευθείας στήριξη της σε παράπλευρο τοίχο με την σύμφωνη γνώμη του ιδιοκτήτη 
του τοίχου (Σχήμα 3).  
 
Σχήμα 3.  Στήριξη πινακίδας σε τοίχο σε αστικές περιοχές 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τα παραπάνω αφορούν πινακίδες ρυθμιστικές ή κινδύνου, σε απλούς ιστούς διαμέτρου έως 8cm. 
Ιστοί διαμέτρου άνω των 8cm τοποθετούνται σύμφωνα με τους κανόνες ασφάλισης έναντι 
σταθερών εμποδίων. 
1.1.3.Αντανακλαστικότητα 
Η αντανακλαστικότητα των πινακίδων σήμανσης καθορίζεται στις Τεχνικές Προδιαγραφές / 
Οδηγίες που περιλαμβάνονται στο Φ.Ε.Κ. 953/19972. Στις επόμενες παραγράφους συνοψίζονται τα 
κυριότερα στοιχεία των Προδιαγραφών αυτών, ιδιαίτερα όσο αφορά τις πινακίδες κινδύνου και τις 
ρυθμιστικές πινακίδες που χρησιμοποιούνται στις περιοχές των κόμβων.   
Όλες οι πινακίδες σήμανσης ανεξαρτήτως μορφής και τύπου οδού θα πρέπει να είναι πλήρως 
αντανακλαστικές με εξαίρεση τα μαύρα σύμβολα. Η αντανακλαστικότητα εξασφαλίζεται με την 
ορθή επιλογή ανακλαστικών μεμβρανών, τύπου Ι, ΙΙ ή ΙΙΙ. 
Η επιλογή του τύπου αντανακλαστικότητας των επιφανειών των πινακίδων σήμανσης θα γίνεται ως 
προς την μορφή αυτών (αναγγελίας κινδύνου –ρυθμιστικές , πληροφοριακές καθώς και των 
οριοδεικτών), ως προς την οδό στην οποία βρίσκονται  και αναλόγως της περιβαλλοντικής 
όχλησης (αυτοκινητόδρομος, υπεραστική και αστική και υψηλή και χαμηλή περιβαλλοντική 
όχληση) καθώς και ως προς την θέση τους σε αυτήν  (δεξιά, αριστερά και σε γέφυρες σήμανσης) 
Στους Πίνακες 2 & 3 δίνονται οι γενικές αρχές επιλογής του κατάλληλου τύπου αντανακλαστικής 
μεμβράνης, (τύποι Ι, ΙΙ ή ΙΙΙ), σύμφωνα με τα παραπάνω κριτήρια για οδούς αστικού δικτύου. 

 
 
 
 
 
 
 

                                                 
2Έγκριση προσωρινής τεχνικής προδιαγραφής αντανακλαστικότητας πινακίδων σήμανσης οδών, 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ΦΕΚ 953/Β’/23.10.1997 
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Πίνακας 2 
 

Τύπος 
πινακίδας 

Αναγγελίας 
κινδύνου 

ρυθμιστική πληροφοριακή 

Περιβαλλοντική 
όχληση 

Υψηλή Χαμηλή Υψηλή Χαμηλή Υψηλή Χαμηλή 

Θέση πινακίδας       
       
Δεξιά ΙΙ ή ΙΙΙ ΙΙ ΙΙ Ι ΙΙ Ι ή ΙΙ 
Αριστερα ΙΙΙ ΙΙ ΙΙ Ι ή ΙΙ ΙΙ Ι ή ΙΙ 
Γέφυρα 
σήμανσης 

(ΙΙΙ) (ΙΙΙ) (ΙΙ) (ΙΙ) ΙΙ (ΙΙ) 

( ) εμφανίζονται σπάνια στην πράξη 
Πίνακας 3 

Αστικό (δημοτικό και κοινοτικό)- λοιπό υπεραστικό 
 
Τύπος 
πινακίδας 

Αναγγελίας 
κινδύνου 

ρυθμιστική πληροφοριακή 

Περιβαλλοντική 
όχληση 

Υψηλή Χαμηλή Υψηλή Χαμηλή Υψηλή Χαμηλή 

Θέση πινακίδας       
       
Δεξιά ΙΙ  Ι Ι ή ΙΙ Ι ΙΙ  Ι 
Αριστερα (ΙΙ ή ΙΙΙ) (ΙΙ ) (ΙΙ) (Ι ή ΙΙ) ΙΙ (Ι ή ΙΙ) 
 
Όλες οι πινακίδες αναγγελίας κινδύνου (Κ) κατασκευάζονται με αντανακλαστική μεμβράνη δηλ. 
είναι πλήρως Αντανακλαστικές (ή σε εντελώς ειδικές περιπτώσεις ηλεκτροφωτισμένες). Ολόκληρη η 
επιφάνεια της κύρια όψης (εκτός από τα σύμβολα μαύρου χρώματος) είναι πλήρως 
αντανακλαστικά δηλ. η εμφάνισή της  δεν έχει πρακτικά καμία διαφορά μεταξύ μέρας και νύχτας. 
Η ποιότητα του υλικού των μελανών συμβόλων , του αντανακλαστικού υλικού καθώς και οι 
χρωματικές τιμές του κίτρινου υπόβαθρου και του ερυθρού περιθωρίου ορίζεται από την ΠΤΠ Σ 
301-74 Α .  
Η αντανακλαστικότητα των πινακίδων εξασφαλίζεται από την ορθή επιλογή οπισθανακλαστικών 
μεμβρανών. Η επιλογή αυτή γίνεται μεταξύ των τύπων Ι , ΙΙ και ΙΙΙ. 
Με μεμβράνη τύπου ΙΙ θα πρέπει να κατασκευάζονται όλες οι πινακίδες σήμανσης στις ακόλουθες 
περιπτώσεις: 

Σε κυκλοφοριακά επικίνδυνα σημεία (μελανά) πρωτεύοντος και δευτερεύοντος οδικού 
δικτύου. 

Σε περιοχές με δυσμενείς καιρικές συνθήκες (συχνές ομίχλες ή χιονοπτώσεις). 
καθώς και οι ακόλουθες πινακίδες: 

Πληροφοριακές: Π-21 (διάβαση πεζών), Π-22 (νοσοκομείο) , Π-32 (σταθμός Πρώτων 
Βοηθειών) και Π-34 (τηλέφωνο) 

Αναγγελίας κινδύνου: Κ- 1α και δ (επικίνδυνη στροφή), Κ-2 α και δ (επικίνδυνες 
αντίρροπες ή διαδοχικές στροφές), Κ-16 (κίνηση παιδιών), Κ-24 (προαναγγελία διπλής 
κυκλοφορίας) και Κ-31 έως Κ-37 (που αφορούν σε ισόπεδες σιδηροδρομικές διαβάσεις) 

Ρυθμιστικές: Ρ-1 (υποχρεωτική παραχώρηση προτεραιότητας), Ρ-2 (STOP - υποχρεωτική 
διακοπή πορείας), Ρ-5 (προτεραιότητα της αντιθέτως ερχόμενης κυκλοφορίας λόγω στενότητος 
οδοστρώματος), Ρ-30 (απαγορεύεται το προσπέρασμα μηχανοκίνητων οχημάτων πλην δίτροχων 
μοτοσικλετών χωρίς κάνιστρο), Ρ-31 (απαγορεύεται στους οδηγούς φορτηγών αυτοκινήτων 
μέγιστου επιτρεπόμενου βάρους που υπερβαίνει τους 3,δτόννους να προσπερνούν άλλα οχήματα) 



Σελίδα 16 από 115 
 

και Ρ-52, 52α και 54δ (υποχρεωτική διέλευση είτε από την δεξιά είτε από την αριστερή, μόνο από 
την αριστερή και μόνο από την δεξιά πλευρά της νησίδας ή του εμποδίου, αντίστοιχα). 

και στην περίπτωση πρόσθετων πινακίδων που συνοδεύουν κάποιες από τις πινακίδες που 
προαναφέρθηκαν 
Με μεμβράνη τύπου ΙΙΙ (υπερυψηλής αντανακλαστικότητας ) θα πρέπει να κατασκευάζονται όλες 
οι πινακίδες σήμανσης στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

• σε εξαιρετικά δυσμενείς περιπτώσεις, ήτοι σε αστικές περιοχές με μεγάλη περιβαλλοντική 
όχληση από τον περιρρέοντα φωτισμό (φωτεινές πινακίδες καταστημάτων, διαφημίσεις, 
μεγάλος αριθμός κινου- μένων οχημάτων που προκαλεί θάμβωση λόγω των φώτων του, 
κλπ) 

• και σε θέσεις τοποθέτησης των πινακίδων εκτός της κυρίας δέσμης των φώτων των 
οχημάτων (υπέρ την οδό σε γέφυρες σήμανσης, πινακίδες στο αριστερό της οδού, πινακίδες 
στο εσωτερικό καμπύλών τμημάτων οδού, κλπ). 

Οι ελάχιστοι συντελεστές οπισθανακλαστικότητας για αντανακλαστικές μεμβράνες , για αστικά 
και υπεραστικά δίκτυα εκτός αυτοκινητοδρόμων και οδών ταχεία κυκλοφορίας δίνονται στον 
πίνακα  πού βρίσκεται στο ΦΕΚ 953Β/23-10-1997 στο μέσο της σελίδας  12055. 

Τα οπισθανακλαστικά υλικά στα οποία έχει γίνει μεταξοτυπία οι συντελεστές οπισθανάκλασης δεν 
πρέπει να είναι μικρότεροι του 70% των τιμών των παραπάνω αναφερόμενων πινάκων. 
Οι συντεταγμένες των κορυφών των χρωματικών περιοχών και ο ελάχιστος παράγοντας 
φωτεινότητας θα είναι αυτές που ορίζονται στην προδιαγραφή Σ-311 και αναφέρονται στον τύπο 
II.(ΦΕΚ 954Β/31-12-1986). 
Η δε διάρκεια ζωής των άνω μεμβρανών, θα πρέπει να είναι τουλάχιστον δέκα ετών. 
Επιπλέον των συγκεκριμένων αυτών πινακίδων, αντανακλαστική μεμβράνη τουλάχιστον τύπου ΙΙ 
πρέπει να χρησιμοποιείται και σε κυκλοφοριακά επικίνδυνα σημεία πρωτεύοντος και 
δευτερεύοντος οδικού δικτύου. 
Συνεπώς με βάση τις προαναφερθείσες προδιαγραφές για τη σήμανση επιλέχθηκαν τα 
ακόλουθα: 
Τύπος Πινακίδας  Κατάλληλος Τύπος Ανακλαστικής Μεμβράνης 

Ρυθμιστικές Πινακίδες  Μεμβράνη αντανακλαστικότητας τύπου ΙΙ  

Πινακίδες Κινδύνου  Μεμβράνη αντανακλαστικότητας τύπου ΙΙΙ  

Πινακίδες Πληροφοριακές  Μεμβράνη αντανακλαστικότητας τύπου ΙΙ 

Πινακίδες Πρόσθετες Ίδιου τύπου με την πινακίδα  που συνοδεύουν 
 
Υλικό Κατασκευής 
Τα υλικά κατασκευής των αντανακλαστικών πινακίδων σήμανσης για την Ελλάδα είναι: φύλλα 
αλουμινίου από κράμα τύπου AIMg2 κατά D1N 1725, Blatt 1 ή αλουμινίου τύπου SIC-H4 κατά 
B.S. 1470/1972 πάχους 3 χιλ.. Για το σχηματισμό του σήματος χρησιμοποιείται αντανακλαστική 
μεμβράνη με ενσωματωμένα γυάλινα σφαιρίδια ή μεταξοτυπημένη μεμβράνη, ανάλογα με το είδος 
της πινακίδας. 
Οι μεμβράνες κόβονται στις κατάλληλες διαστάσεις και σχήματα όπως επιβάλλεται από τους 
κανονισμούς. Ακολουθεί η επικόλληση της μεμβράνης στο αλουμίνιο με δύο διαφορετικούς 
τρόπους ανάλογα με το είδος της:  
1. μεμβράνη αυτοκόλλητη όπου αρκεί απλή εφαρμογή πίεσης. 
2.επικολλάται η μεμβράνη και οι πινακίδες τοποθετούνται σε ειδικό θάλαμο όπου δημιουργείται 
κενό αέρα και θερμοκρασία 90°-100t!C. 
Πριν από την παράδοση των πινακίδων γίνεται έλεγχος της ποιότητάς τους δειγματοληπτικά. 
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Η ποιότητα του αλουμινίου  ορίζεται από την ΠΤΠ  Σ 301-74 Α (για αντανακλαστικές – 
ημιαντανακλαστικές) 
 

Επιμέτρηση 
 
Οι ΙΣΤΟΙ ανάρτησης των πινακίδων σήμανσης θα είναι Γαλβανιζέ , διαμέτρου 2''  πάχους  2mm  
& μήκους από 3,00μ έως 4,0μ. Η συνολική ποσότητα που θα απαιτηθεί είναι 100 τεμάχια. 
 
Όλες οι πινακίδες ονοματοθεσίας (& αρίθμησης Ο.Τ.) θα  τοποθετηθούν με συνεννόηση με το  
Τμήμα Κυκλοφοριακών Ρυθμίσεων. 
 
Ο Ανάδοχος θα τοποθετήσει την κατακόρυφη σήμανση ύστερα από τελική έγκριση της Υπηρεσίας 
σε ότι αφορά την ακριβής θέση τοποθέτησης και την παραλαβή του υλικού. 
 
Ακολουθεί αναλυτική επιμέτρηση όλων των απαιτούμενων πινακίδων σήμανσης. 
 
Σχολικές  Πινακίδες   
Σχολικές πινακίδες κατακόρυφης σήμανσης διαστάσεων 70X70 εκατοστών, από φύλλο αλουμινίου 
πάχους 3.00 mm καλυμμένη με πλήρως ανακλαστική μεμβράνη τύπου II δεκαετούς διάρκειας 
πάχους Ο,Ο8 mm, χρώματος κίτρινου και συγκέντρωση δύο παραστάσεων μαζί στην ίδια 
πινακίδα, σύμφωνα με τις ισχύουσες στην Ελλάδα τεχνικές προδιαγραφές σήμανσης Σ310 & Σ-311 
και την απόφαση ΔΜΕΟ/Ο/3050/2013 (ΦΕΚ2302Β/16-9-2013) Έγκριση Τεχνικών Οδηγιών 
κυκλοφοριακών παρεμβάσεων στο αστικό περιβάλλον για την εφαρμογή τους σε περιοχές 
σχολικών συγκροτημάτων και περιοχές με αυξημένη κίνηση στα πλαίσια βελτίωσης της οδικής 
ασφάλειας και το Ευρωπαϊκό Πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 12899-1 με όλα τα μεταλλικά υλικά στερέωσης 
γαλβανισμένα.  
Περιλαμβάνονται και τα πάσης φύσεως εξαρτήματα στερέωσης των πινακίδων στους στύλους.  
Από τη πίσω πλευρά η πινακίδα θα είναι βαμμένες με χρώμα γκρι υψηλής αντοχής στις καιρικές 
συνθήκες, θα αναγράφεται η φράση που σχετίζεται με την προστασία τους («ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕΤΕ 
ΤΙΣ ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ ΣΩΖΟΥΝ ΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ»), επίσης το όνομα του κατασκευαστή, και το έτος 
κατασκευής της.                                                       

 
 
1.2 Οριζόντια Σήμανση 
 
Όλα τα υλικά διαγράμμισης θα είναι από θερμοπλαστικά ή ψυχροπλαστικά υλικά με πάχος υμένα 
που να μην είναι μικρότερο από 1,5 mm και μεγαλύτερο από 3 mm. 
 
Το πλάτος  της διαμήκης διαγράμμισης (λευκή & κίτρινη) θα είναι 0,10μ. Οι λεπτομέρειες της 
οριζόντιας σήμανσης παρουσιάζονται παρακάτω. 
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Βέλη κατεύθυνσης  -Ευθεία μήκους 5,00μ 
Βέλη κατεύθυνσης  -Ευθεία & Δεξιά στροφής μήκους 1,50μ 
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Μήτρα Ποδηλάτου (μικρό και μεγάλο) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Σελίδα 24 από 115 
 

Διαβάσεις πεζών 
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Ακολουθεί αναλυτική επιμέτρηση όλων των απαιτούμενων οριζόντιων σημάνσεων. 
 

ΕΝΣΩΜΑΤΟΥΜΕΝΑ ΥΛΙΚΑ 
 

Η οριζόντια σήμανση θα υλοποιηθεί  με τα ακόλουθα υλικά: 
 
Θερμοπλαστικά υλικά 
Το υλικό της διαγράμμισης των θερμοπλαστικών υλικών αποτελείται από ένα μίγμα ελαφρά 
χρωματισμένων αδρανών, λευκής χρωστικής (διοξείδιο τιτανίου) και γυάλινων σφαιριδίων, τα 
οποία συνδέονται με τη βοήθεια του θερμοπλαστικού υλικού. Τα γυάλινα σφαιρίδια τοποθετούνται 
είτε κατά τη φάση της ανάμιξης, είτε διασκορπίζονται αμέσως μετά την εφαρμογή στο οδόστρωμα, 
είτε γίνεται συνδυασμός των δύο μεθόδων. Για την παρασκευή του μίγματος ρίχνονται μέσα στη 
συσκευή μίξης τα αδρανή, η χρωστική, ενδεχομένως τα γυάλινα σφαιρίδια, καθώς και το συνδετικό 
θερμοπλαστικό υλικό, μέσα στην πλαστική του συσκευασία. Το μίγμα θερμαίνεται στους 180-200° 
C. 
Η διαγράμμιση από θερμοπλαστικό υλικό μπορεί είτε να εφαρμοστεί απευθείας επάνω στο 
οδόστρωμα, οπότε έχει πάχος 1-3 mm, είτε να εγκιβωτιστεί μέσα σε αυτό, οπότε απαιτείται η 
εκσκαφή του οδοστρώματος σε βάθος 7-20 mm και στο πλάτος της διαγράμμισης. 
Για την εφαρμογή στο οδόστρωμα του θερμοπλαστικού μίγματος μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
μέθοδοι έγχυσης, εξόλκευσης ή ψεκασμού. 
Κατά τη μέθοδο έγχυσης χρησιμοποιούνται χειροκίνητα ή αυτοκίνητα μηχανήματα. Η έγχυση στο 
οδόστρωμα γίνεται από μία μικρή πλάκα ρυθμιζόμενου πλάτους και κλίσης, χαρακτηριστικά τα 
οποία, σε συνάρτηση με την ταχύτητα κίνησης του μηχανήματος, καθορίζουν και το πάχος της 
διαγράμμισης. 
Η μέθοδος της εξόλκευσης εξασφαλίζει διαγράμμιση σταθερού πλάτους και πάχους, όντας 
καταλληλότερη για πιο εκτεταμένες εργασίες. Το θερμοπλαστικό μίγμα εξολκεύεται υπό πίεση 
μέσα από μία σχισμή ρυθμιζόμενου ανοίγματος, και η όλη εργασία πραγματοποιείται από 
αυτοκινούμενο μηχάνημα. 
Κατά τη μέθοδο ψεκασμού, το θερμοπλαστικό μίγμα ψεκάζεται από ένα ή περισσότερους 
ψεκαστήρες, ενώ τα γυάλινα σφαιρίδια διασπείρονται κατόπιν. Το πάχος της διαγράμμισης 
εξαρτάται κυρίως από την πίεση ψεκασμού, όπως και από την ταχύτητα κίνησης του μηχανήματος 
εφαρμογής. 
Βασικό πλεονέκτημα των θερμοπλαστικών υλικών είναι το γρήγορο στέγνωμα. Η σκλήρυνση του 
χυτού θερμοπλαστικού διαρκεί περίπου 10 min, ενώ με τη μέθοδο ψεκασμού όχι παραπάνω από 1 
min. Έτσι, λόγω της μεγάλης ταχύτητας κατασκευής, η κυκλοφορία διαταράσσεται στο ελάχιστο. 
Αρκετά ικανοποιητική είναι και η αντοχή σε φθορά των θερμοπλαστικών, όπως και η διάρκεια 
ζωής τους, που είναι το λιγότερο 1-3 έτη, ανάλογα με την ποιότητα του υλικού και τον 
κυκλοφοριακό φόρτο. Για τις εγκιβωτισμένες διαγραμμίσεις η διάρκεια ζωής είναι ακόμη πιο 
μεγάλη. 
Όσον αφορά στην πρόσφυση της διαγράμμισης στο οδόστρωμα, αυτή είναι αρκετά καλή στα 
ασφαλτικά οδοστρώματα, στα δε από σκυρόδεμα απαιτείται συνήθως μία κατάλληλη υπόστρωση. 
Η ορατότητα των θερμοπλαστικών διαγραμμίσεων είναι ελαφρώς μικρότερη από την αντίστοιχη 
των βαφών, καθώς το χρώμα τους συχνά δεν είναι τόσο έντονο,ενώ ορισμένα υλικά έχουν και την 
τάση να συγκεντρώνουν ακαθαρσίες. Ωστόσο, η αντανακλαστικότητά τους είναι πολύ καλή. 
Τέλος, η αντίσταση σε ολίσθηση των ελαστικών θεωρείται ικανοποιητική, εκτός από τις πρώτες 
ημέρες μετά την τοποθέτηση. 
 
Ψυχροπλαστικά υλικά 
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Τα υλικά αυτής της κατηγορίας αποτελούνται από δύο επιμέρους συστατικά και η κατασκευή τους 
απαιτεί ειδικό εξοπλισμό και εξειδικευμένους χειριστές, όπως, άλλωστε, συμβαίνει και με τα 
θερμοπλαστικά. Το υλικό πρέπει να τοποθετηθεί αμέσως μετά από την ανάμιξη των συστατικών, 
σε απόλυτα στεγνή και καθαρή επιφάνεια. Για διαμήκεις διαγραμμίσεις χρησιμοποιείται ειδικό 
μηχάνημα που διαθέτει δύο δοχεία, ένα για κάθε συστατικό, και ένα συλλέκτη για την ανάμιξη και 
εφαρμογή του προϊόντος στο οδόστρωμα. Τα γυάλινα σφαιρίδια εφαρμόζονται αμέσως μετά. 
Οι ψυχροπλαστικές διαγραμμίσεις που κατασκευάζονται με αυτόν τον τρόπο έχουν πάχος 1,5-3 
mm, ενώ για τις εγκάρσιες και λοιπές ειδικές διαγραμμίσεις η εφαρμογή μπορεί να γίνει με μυστρί, 
οπότε επιτυγχάνεται πάχος 3 mm. Η εφαρμογή των ψυχροπλαστικών διαγραμμίσεων μπορεί να 
γίνει σε θερμοκρασίες 0-40° C, ενώ η διάρκεια παρεμπόδισης της κυκλοφορίας μέχρι το στέγνωμα 
του υλικού είναι περίπου 30 min. Η διάρκεια ζωής είναι τουλάχιστον 3-4 έτη, ενώ και η 
συμπεριφορά σε φθορά θεωρείται από τις κορυφαίες. Η προσκόλλησή τους είναι συνήθως καλή και 
στα ασφαλτικά, και στα από σκυρόδεμα οδοστρώματα. 
Το κύριο μειονέκτημα των ψυχροπλαστικών είναι ότι με τον καιρό χάνουν την αντίστασή τους σε 
ολισθηρότητα, καθώς η βαριά κυκλοφορία έχει ως αποτέλεσμα τη λείανση της επιφάνειάς τους. 
 
 

ΛΑΡΙΣΑ  17- 10- 2017 
ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ Τμ. 
Κυκλοφοριακών  Ρυθμίσεων 

ΠΑΠΑΧΑΤΖΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 
 

Ο ΑΝ. ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΤΣΙΟΥΡΑΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Την Επιμέτρηση Κατακόρυφης Σήμανσης Ιουστινιανού (Παναγούλη- Υψηλάντου) 
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ΕΠΙΜΕΤΡΗΣΗ ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΗΣ ΣΗΜΑΝΣΗΣ ΙΟΥΣΤΙΝΙΑΝΟΥ 

(Παναγούλη-Υψηλάντου)    

       

  ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ ΑΝΑΓΓΕΛΙΑΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥ     

       

   ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΕΜ 
ΤΥΠΟΣ 

ΜΕΜΒΡΑΝΗΣ  

Κ-16 

 

Κίνδυνος λόγω συχνής κίνησης παιδιών (σχολεία, 
γήπεδα κλπ) μεσαίο 900 2 τύπος ΙΙΙ  

       

   σύνολο 2   

       

       

  ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ   τύπος ΙΙ  

       

P-2 

 
Yπoχρεωτική διακoπή πoρείας.  (1) H πινακίδα 
αυτή πoυ τoπoθετείται πριν από κόμβo, σημαίνει 
υπoχρεωτική διακoπή πoρείας τoυ oχήματoς πριν 
από την είσoδo στoν κόμβo και παραχώρηση 

πρoτεραιότητας στα oχήματα τα oπoία κινoύνται 
στην oδό, πρoς την oπoία πλησιάζει. (2) H αυτή 
πινακίδα πoυ τoπoθετείται σε άλλα σημεία, πλην 
κόμβoυ, σημαίνει υπoχρεωτική διακoπή πoρείας 
τoυ oχήματoς στη θέση της πινακίδας και μη εκ 
νέoυ  εκκίνηση μέχρις ότoυ βεβαιωθεί o oδηγός 
τoυ ότι μπoρεί να τo πράξει χωρίς κίνδυνo. μεσαίο 900 2   

P-7 

 

Aπαγoρεύεται η είσoδoς σε όλα τα oχήματα μεσαίο 650 28   

Ρ-27 

 

Aπαγoρεύεται η αριστερή στρoφή μεσαίο 650 4   

P-28 

 

Aπαγoρεύεται η δεξιά στρoφή. μεσαίο 650 3   

P-32 

 H μέγιστη ταχύτητα περιoρίζεται στoν 
αναγραφόμενo αριθμό (π.χ. 50 χλμ.) την ώρα. 
Aναγραφή αριθμoύ τόννων σε πρόσθετη πινακίδα, 
πoυ τoπoθετείται κάτω από την πινακίδα P-32, 
σημαίνει ότι o περιoρισμός της ταχύτητας αφoρά 
μόνo oχήματα συνoλικoύ βάρoυς πoυ υπερβαίνει 
τoν αριθμό αυτόν. μεσαίο 650 6  

αναγραφή 
20χλμ/ωρα 

Ρ-49 

 

Yπoχρεωτική κατεύθυνση πoρείας πρoς τα 
αριστερά μεσαίο 650 2   
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Ρ-50α 

 

Yπoχρεωτική κατεύθυνση πoρείας με στρoφή 
αριστερά. μεσαίο 650 2   

P-50δ 

 

Yπoχρεωτική κατεύθυνση πoρείας με στρoφή 
δεξιά. μεσαίο 650 2   

P-55 

 
Oδός υπoχρεωτικής διέλευσης πεζών 
(πεζόδρoμoς, απαγoρευμένης της διέλευσης 
άλλων εκτός πεζών, oχημάτων άμεσης ανάγκης 
και oχημάτων για την είσoδo-έξoδo σε παρόδιες 
ιδιoκτησίες). μεσαίο 650 4   

P-65 

 

Η κάθε κατηγορία χρηστών που απεικονίζει το 
σύμβολο πρέπει να χρησιμοποιεί την πλευρά του 
αντίστοιχου διαδρόμου που είναι ειδικά 
επιλεγμένη γι' αυτή την κατηγορία μεσαίο 650 32   

       

   σύνολο 85   

       

  ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΕΣ     

     τύπος ΙΙ  

       

   διαστάσεις τεμ εμβαδό 
συνολικό 
εμβαδό 

Π-21 

 

Διάβαση πεζών (5 δεξια παράσταση -5 αριστερη 
παράσταση) 650Χ650 10 0,4225 4,225 

Π-92 

 

Αρχή περιοχής κατοικίας χαρακτηρισμένης ως 
περιοχής ήπιας κυκλοφορίας 750Χ600 2 0,45 0,9 

Π-92α 

 

Τέλος περιοχής κατοικίας χαρακτηρισμένης ως 
περιοχής ήπιας κυκλοφορίας 750Χ600 2 0,45 0,9 

 

 

σχολική πινακίδα δύο παραστάσεων 700X700 4 0,49 1,96 

 

 

ονοματοθεσίας 300X500 8 0,15 1,2 



Σελίδα 31 από 115 
 

 

 

αρίθμησης Ο.Τ. 100X500 8 0,05 0,4 

       

       

   σύνολο 34  9,59 

       

       

  ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ     

     τύπος ΙΙ  

   διαστάσεις τεμ εμβαδό 
συνολικό 
εμβαδό 

 ΦΟΡΤΟΕΚΦΟΡΤΩΣΗ ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ 500X300 2 0,15 0,3 

 

 

     

       

   σύνολο 2  0,30 

       

 ονοματοθεσίας τεμάχια 
αρίθμησης 

Ο.Τ.    

 

ΟΔΟΣ 
ΙΟΥΣΤΙΝΙΑΝ

ΟΥ 8 7-->23    

 γαλάζιο  25-->33    

   35-->41    

   51-->63    

   18<---14    

   34<---30    

   40<---38    

   74<---52    

       

       

       

 ΣΥΝΟΛΟ 8 8    
 
 
 
 
 
 
 

5. Την Τεχνική Συγγραφή Υποχρεώσεων (Τεχνικές Προδιοαγραφές) 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
 
 
 

ΕΡΓΟ: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ ΚΑΙ 
ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ 
 
  
 
  
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 
(ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ) 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
 
 
 

ΕΡΓΟ: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ ΚΑΙ 
ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ 
 

 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ  ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
Το παρόν τεύχος  τεχνικών προδιαγραφών συντάχθηκε για το έργο “ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ” του Δήμου Λαρισαίων και αφορά τις 
οικοδομικές εργασίες που θα κατασκευαστούν σ’ αυτό. 
 

1. ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ (ΕΤΕΠ & ΠΕΤΕΠ) 

Σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. ΔΙΠΑΔ/ΟΙΚ/273/17-07-2012 (ΦΕΚ 2221Β/30-07-2012) απόφαση του 
Αν. Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, την 
Εγκύκλιο 26/04-10-2012 (ΑΔΑ: Β4Τ81-70Θ) του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, 
Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων και την Εγκύκλιο 17/07-09-2016 (ΑΔΑ: 75ΕΖ46530Ξ-Θ2Π) οι 
Ελληνικές Τεχνικές Προδιαγραφές ΕΤΕΠ και ΠΕΤΕΠ εφαρμόζονται υποχρεωτικά σε όλα τα 
δημόσια έργα. Ως εκ τούτου στο παρόν έργο ισχύουν όλες οι ΕΤΕΠ και ΠΕΤΕΠ που αντιστοιχούν 
στις εργασίες που περιλαμβάνονται στο τιμολόγιο μελέτης και περιλαμβάνονται στον πίνακα 
αντιστοίχισης άρθρων μελέτης με ΕΤΕΠ – ΠΕΤΕΠ. 

 

2. ΛΟΙΠΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

Εκτός των ανωτέρω αναφερομένων ΕΤΕΠ – ΠΕΤΕΠ ισχύουν και οι παρακάτω τεχνικές προδιαγραφές 

 

Επίστρωση με τσιμεντένιους κυβόλιθους 
Ισχύει η ΕΤΕΠ – ΠΕΤΕΠ 05-02-02-00. Παράλληλα, όσον αφορά τα τεχνικά χαρακτηριστικά οι 
τσιμεντένιοι κυβόλιθοι πρέπει πληρούν τις απαιτήσεις του πρότυπου ΕΛΟΤ ΕΝ 1338. Τα υλικά θα 
ελέγχονται με κάθε πρόσφορο τρόπο, για να διαπιστωθεί εάν πληρούν τις απαιτήσεις του παρόντος 
και θα επιβεβαιώνεται ότι είναι αυτά που έχουν προκαθοριστεί. Μόνον δε τότε θα γίνονται 
αποδεκτά και θα επιτρέπεται η ενσωμάτωσή τους στο έργο. Αν κατά την κατασκευή των έργων η 
Διευθύνουσα Υπηρεσία θεωρεί ότι τα προς χρησιμοποίηση υλικά δεν πληρούν τις απαιτήσεις των 
προδιαγραφών ή γενικά είναι ακατάλληλα, διατάσσεται η μη χρησιμοποίηση τους. 
Επισημαίνεται ότι πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην επίτευξη των κατάλληλων κλίσων και 
επικλίσεων της επιφανείας της επίστρωσης σύμφωνα με τη μελέτη. Μετά την επίστρωση των 
κυβολίθων, πρέπει να δονηθούν ελαφριά με κατάλληλο κύλινδρο ή τυχόν άλλο μηχάνημα για την 
επίτευξη ενιαίας τελικής επιφάνειας. Επίσης απαιτείται ιδιαίτερη μέριμνα και προσοχή κατά την 
τελική αρμολόγηση των κυβολίθων με άμμο, ώστε να πληρωθούν όλοι οι αρμοί με άμμο. Τονίζεται 
ότι σε περίπτωση μη ολοκλήρωσης της εργασίας ως ανωτέρω, τότε δεν παραλαμβάνεται.   
  
Επιστρώσεις με πλάκες τσιμέντου 
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Ισχύει η ΕΤΕΠ – ΠΕΤΕΠ 05-02-02-00. Οι πλάκες τσιμέντου θα έχουν διαστάσεις 40χ40 εκ. θα 
είναι ενδεικτικού τύπου terra nova ή ισοδυνάμου λείου μωσαικ, χρώματος επιλογής της Υπηρεσίας.  
Παράλληλα, όσον αφορά τα τεχνικά χαρακτηριστικά οι πλάκες τσιμέντου πρέπει να είναι 
κατηγορίας  σύμφωνα με την πρότυπη προδιαγραφή Δ.Τ. 62588/1969. Τα υλικά θα ελέγχονται με 
κάθε πρόσφορο τρόπο, για να διαπιστωθεί εάν πληρούν τις απαιτήσεις του παρόντος και θα 
επιβεβαιώνεται ότι είναι αυτά που έχουν προκαθοριστεί. Μόνον δε τότε θα γίνονται αποδεκτά και 
θα επιτρέπεται η ενσωμάτωσή τους στο έργο. Αν κατά την κατασκευή των έργων η Διευθύνουσα 
Υπηρεσία θεωρεί ότι τα προς χρησιμοποίηση υλικά δεν πληρούν τις απαιτήσεις των προδιαγραφών 
ή γενικά είναι ακατάλληλα, διατάσσεται η μη χρησιμοποίηση τους. 
Επισημαίνεται ότι πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην επίτευξη των κατάλληλων κλίσων και 
επικλίσεων της επιφανείας της επίστρωσης σύμφωνα με τη μελέτη. Παράλληλα ο ανάδοχος πρέπει 
να επιμεληθεί  προσεκτικά την κατασκευή των αρμών των πλακοστρώσεων, σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές των χρησιμοποιούμενων υλικών των αρμών, ώστε να επιτευχθεί η απόλυτη 
συναρμογή των πλακών και οι κατάλληλες κλίσεις και επικλίσεις της τελικής επιφάνειας της 
πλακόστρωσης. 
 
Χτυπητά περιζώματα επιστρώσεων από λευκό μάρμαρο 
Ισχύει η ΕΤΕΠ – ΠΕΤΕΠ 03-07-03-00. Τα χτυπητά περιζώματα θα είναι από λευκό μάρμαρο 
προελεύσεως Καβάλας ή ισοδυνάμου (ήτοι ίδιας αντοχής, σκληρότητας, χρώματος, καθαρότητας 
κλπ). Επισημαίνεται ότι το μάρμαρο θα είναι αρίστης ποιότητας, πρώτης διαλογής, λευκού 
χρώματος και χωρίς προσμίξεις. Τα υλικά θα ελέγχονται με κάθε πρόσφορο τρόπο, για να 
διαπιστωθεί εάν πληρούν τις απαιτήσεις του παρόντος και θα επιβεβαιώνεται ότι είναι αυτά που 
έχουν προκαθοριστεί. Μόνον δε τότε θα γίνονται αποδεκτά και θα επιτρέπεται η ενσωμάτωσή τους 
στο έργο. Αν κατά την κατασκευή των έργων η Διευθύνουσα Υπηρεσία θεωρεί ότι τα προς 
χρησιμοποίηση υλικά δεν πληρούν τις απαιτήσεις των προδιαγραφών ή γενικά είναι ακατάλληλα, 
διατάσσεται η μη χρησιμοποίηση τους. 
Επισημαίνεται ότι πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην επίτευξη των κατάλληλων κλίσων και 
επικλίσεων της επιφανείας της επίστρωσης σύμφωνα με τη μελέτη. Παράλληλα ο ανάδοχος πρέπει 
να επιμεληθεί  προσεκτικά την κατασκευή των αρμών των μαρμάρων, σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές των χρησιμοποιούμενων υλικών των αρμών, ώστε να επιτευχθεί η απόλυτη 
συναρμογή τους και οι κατάλληλες κλίσεις και επικλίσεις της τελικής επιφάνειας της επίστρωσης. 

Λάρισα 31/10/2017 

Ο Συντάξας                                                 Ο Αν. Προϊστάμενος 

 Τμ. Έργων-Υποστ. Δήμων 

Α. Παπαιωάννου                                                  Μ. Τσιάρας 

Θεωρήθηκε 

Ο Αν. Διευθυντής Τεχνικών Υπηρεσιών 

Α. Πατσιούρας 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΤΜΗΜΑ: H/M ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
Ταχ. Δ/νση     : Ι.ΔΡΑΓΟΥΜΗ 1 
Ταχ. Κώδικας: 40221 
Πληροφορίες : ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ Ηλίας 
Τηλέφωνο     : 2413 – 500278 
FAX              : 2410 - 251339 
E-mail           : hm@larissa-dimos.gr:  

Λάρισα  03-11-2017 
 

 

                                                                          
ΕΡΓΟ : ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ  ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΩΝ 

ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ  ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΩΝ 

 
1. Αντικείμενο  
Η παρούσα τεχνική π ροδιαγραφή αφορά την εγκατάσταση της υποδομής του Έργου 
«ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ  ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΩΝ 
ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ»  η οποία περιλαμβάνει:  
Την εκσκαφή και επανεπίχωση τάφρων (σκαμμάτων) για την τοποθέτηση των σωληνώσεων  
διέλευσης καλωδίων, των φρεατίων και της θεμελίωσης των ηλ.πινάκων (πίλαρ), ιστών την 
αποκατάσταση της φυσικής ή τεχνητής επιφάνειας στη θέση των σκαμμάτων και την απομάκρυνση 
των περισσευμάτων των προϊόντων εκσκαφής.  
Την προμήθεια και τοποθέτηση των σωλήνων διέλευσης καλωδίων.  
Την προμήθεια και τοποθέτηση των καλωδίων.  
Την κατασκευή ή την επιτόπου κατασκευή και τοποθέτηση των βάσεων ηλ.πινάκων (πίλαρ) ,ιστών. 
Την κατασκευή και τοποθέτηση των φρεατίων επίσκεψης των συνδέσεων των καλωδίων.  
Την προκατασκευή και τοποθέτηση των φρεατίων έλξης καλωδίων.  
Την προκατασκευή και τοποθέτηση των κιβωτίων ηλεκτρικής διανομής (πίλλαρ).  
Την προμήθεια και τοποθέτηση φωτιστικών σωμάτων και ιστών. 
Το βάψιμο των ιστών 
Τις δοκιμές καλής λειτουργίας του ηλεκτρικού δικτύου.  
 Τυποποιητικές παραπομπές  
Η παρούσα Προδιαγραφή ενσωματώνει, τις παραπομπές που  ισχύει η τελευταία έκδοσή τους.  
ΕΛΟΤ HD 21-1 S4  
Cables of rated voltages up to and including 450/750V and having thermoplastic insulation - Part 1: 
General requirements -- Καλώδια ονομαστικής τάσης μέχρι και 450/750V που έχουν 
θερμοπλαστική μόνωση . 
ΕΛΟΤ 563-4  
Polyvinyl chloride insulated cables of rated voltages up to and including 450/7 
50 V - Part 4: Sheathed cables for fixed wiring -- Καλώδια με μόνωση από πολυβινυλοχλωρίδιο 
(PVC) ονομαστικής τάσης μέχρι και 450/750 V .  
Καλώδια με μανδύα για σταθερή καλωδίωση.  
ΕΛΟΤ 843 
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 Polyvinyl chloride insulated and sheathed power cables for rated voltage 600/1000 V -- Καλώδια 
ισχύος ονομαστικής τάσης 600/1000 V μεμόνωση και μανδύα από πολυβινυλοχλωρίδιο (PVC).  
ΕΛΟΤ EN 60228  
Conductors of insulated cables -- Αγωγοί μονωμένων καλωδίων.  
 
2. Γενικά  
Για την ασφάλεια της ηλεκτρικής εγκατάστασης, οι εσωτερικές συνδέσεις, η γείωση, η προστασία 
έναντι ηλεκτρικού πλήγματος, η εσωτερική καλωδίωση, η μόνωση, η αντίσταση και η διηλεκτρική 
αντοχή θα συμμορφώνονται µε τους ισχύοντες κανονισμούς του φορέα παροχής ηλεκτρικής 
ενέργειας (∆ΕΗ) και των λοιπών σχετικών Προδιαγραφών. 
Οι θέσεις τοποθέτησης των ιστών οδοφωτισµού καθορίζονται στη µελέτη. Όπου απαιτείται η 
Υπηρεσία 
µπορεί να εγκρίνει τη μετάθεση των προβλεπόμενων από την µελέτη θέσεων των ιστών, ώστε να 
αποφευχθούν εµπλοκές µε υφιστάμενα εναέρια ή υπόγεια δίκτυα. 
Πριν από την έναρξη των εργασιών θα πρέπει να διαπιστώνεται η θέση διέλευσης υπογείων 
δικτύων και να λαµβάνονται τα απαραίτητα µέτρα ασφαλείας. 
Κατά τη φόρτωση από το εργοστάσιο και μεταφορά στη θέση αποθήκευσης ή τοποθέτησης των 
µεταλλικών στοιχείων των ιστών, θα προστατεύεται επιφάνειά τους από φθορές. Κατά τη στοίβαξη 
αυτών των στοιχείων για μεταφορά ή αποθήκευση, πρέπει να χρησιμοποιούνται αποστάτες από 
υλικό που δεν προξενεί φθορές στην  επιφάνεια (π.χ. από ξύλο), ώστε τα µεταλλικά στοιχεία να 
µην έρχονται σε επαφή µεταξύ τους ή µε τα µεταλλικά µέρη του µέσου μεταφοράς.Οποιαδήποτε 
φθορά της επιφάνειας θα αποκαθίσταται µε διπλή επάλειψη από το χρώµα υλικού. 
Τα προς ενσωμάτωση στο έργο υλικά θα έχουν τα χαρακτηριστικά που προβλέπονται στην  
εγκεκριμένη μελέτη και θα πληρούν τις απαιτήσεις των κατά περίπτωση ισχυόντων Ευρωπαϊκών 
προτύπων (ΕΝ) και τεχνικών προδιαγραφών και θα φέρουν σήμανση CE.  
Ειδικότερα το υπό προμήθεια ηλεκτρολογικό υλικό θα πρέπει:  
2.1. να φέρει σήμανση CE.  
2.2. να συνοδεύεται από δήλωση συμμόρφωσης ΕΚ.  
2.3. να συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις όλων των Ευρωπαϊκών οδηγιών και των εθνικών 
διατάξεων τεχνικής εναρμόνισης που αφορούν το ηλεκτρολογικό υλικό.  
Τα υλικά που εμπίπτουν στις απαιτήσεις του Κανονισμού 305/2011 περί δομικών προϊόντων πρέπει 
να συνοδεύονται από δήλωση επίδοσης σύμφωνα με τον εν λόγω Κανονισμό.  
Κατά την προμήθεια όλα τα προαναφερόμενα, κατά περίπτωση, πιστοποιητικά πρέπει να 
συνοδεύουν τα προς προμήθεια υλικά και εξαρτήματα.  
Τα υλικά της σύμβασης θα πρέπει να προέρχονται από βιομηχανικές μονάδες και προμηθευτές που 
εφαρμόζουν παραγωγική ή εμπορική διαδικασία, πιστοποιημένη κατά το Πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 
9001 για τα συγκεκριμένα προϊόντα και να φέρουν πιστοποιητικό από διαπιστευμένο φορέα. 
Εναλλακτικά η πιστοποίηση της παραγωγικής διαδικασίας μπορεί να γίνεται από διαπιστευμένους 
φορείς πιστοποίησης που συμμετέχουν σε Ευρωπαϊκά σχήματα πιστοποίησης της ποιότητας των 
προϊόντων και περιλαμβάνουν επιθεώρηση της παραγωγής.  
Για τα υλικά που φέρουν σήμανση CE τα πιστοποιητικά συμμόρφωσης και οι εκθέσεις δοκιμών 
πρέπει να εκδίδονται σύμφωνα με την ισχύουσα Εθνική και Ευρωπαϊκή νομοθεσία από 
κοινοποιημένους στην Ε.Ε. οργανισμούς αξιολόγησης της συμμόρφωσης,  
όπου απαιτείται και σε κάθε περίπτωση τα τυχόν πιστοποιητικά καταλληλότητας και ελέγχου 
οφείλουν να εκδίδονται από αναγνωρισμένους οργανισμούς πιστοποίησης.  
Για την αξιολόγηση της ορθής σήμανσης CE υποβάλλεται πλήρης τεχνικός φάκελος σύμφωνα με 
την Ευρωπαϊκή ή την Εθνική νομοθεσία εναρμόνισης. Στην περίπτωση δομικών υλικών 
απαιτούνται επιπλέον πιστοποιητικά σταθερότητας της παραγωγής.  
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Ο ποιοτικός έλεγχος των υλικών της σύμβασης γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις των παραγράφων 
1, 2 και 3 του άρθρου 27 του Π.Δ. 118/2007 προκειμένου να αποδειχθεί ότι τα προϊόντα 
ανταποκρίνονται στις επιδόσεις ή λειτουργικές απαιτήσεις που ορίζει η διακήρυξη.  
Οι οδηγίες της Ε.Ε. και τα πρότυπα με τα οποία έγιναν οι δοκιμές τύπου των υλικών, πρέπει να 
αναφέρονται σαφώς στη δήλωση συμμόρφωσης. Από τη σύμβαση πρέπει να προβλέπονται και 
εργαστηριακοί έλεγχοι, αυτοί μπορούν να διενεργούνται από οποιοδήποτε εργαστήριο το οποίο 
είναι διαπιστευμένο από το ΕΣΥΔ ή άλλο αντίστοιχο οργανισμό διαπίστευσης χώρας της Ε.Ε. Το 
εν λόγω εργαστήριο πρέπει να λειτουργεί εντός των πλαισίων της ΕΑ-MLA (European 
Accreditation – Multilateral Agreement).  
Η ενσωμάτωση στο έργο θα γίνεται μετά από την έγκριση της Υπηρεσίας, περί της συμμόρφωσης 
των υλικών με τα σχετικά Πρότυπα ΕΛΟΤ ΕΝ , τις απαιτήσεις της μελέτης, τα λοιπά συμβατικά 
τεύχη και τον Κανονισμό ΕΚ 765/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
9ης Ιουλίου 2008, για τον καθορισμό των απαιτήσεων διαπίστευσης και εποπτείας της αγοράς όσον 
αφορά την εμπορία των προϊόντων και για την κατάργηση του κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 339/93 του 
Συμβουλίου. Τα προς ενσωμάτωση στο έργο υλικά θα εκφορτώνονται στο Εργοτάξιο μετά 
προσοχής, για την αποφυγή φθορών, στρεβλώσεων κλπ. ζημιών και θα αποθηκεύονται σε 
προστατευμένο χώρο απόθεσης έτσι ώστε να εξασφαλίζονται τα υλικά έναντι παραμορφώσεων και 
ρύπανσης.  
Όσον αφορά τα ενσωματούμενα υλικά, αυτά είναι: Σκυρόδεμα εγκιβωτισμού σωλήνων, 
κατασκευής φρεατίων.  Συνθετικά  καλύμματα και πλαίσια φρεατίων.  
Σιδηροσωλήνες γαλβανιζέ, χάλκινοι αγωγοί (πολύκλωνοι & μονόκλωνοι) και ακροδέκτες 
(σφιγκτήρες)  
γείωσης. Γαλβανισμένο σύρμα-οδηγός για την έλξη των καλωδίων.  
Καλώδια τύπου Ε1VV-U, Ε1VV-R, E1VV-S (NYY κατά ΕΛΟΤ843, J1VV-U, J1VV-R, J1VV-S).  
Υλικά κατασκευής κιβωτίου ηλεκτρικής διανομής (πίλλαρ).  
Κοχλίες, περικόχλια και λοιπά μικροϋλικά.  
Άμμος εγκιβωτισμού σωληνώσεων.  
 
3. Αποδεκτά υλικά  
Για τα χρησιμοποιούμενα υλικά, ισχύουν οι εξής απαιτήσεις:  
3.1. Το σκυρόδεμα εγκιβωτισμού των σωλήνων θα είναι κατηγορίας C12/15.  
3.2. Το σκυρόδεμα φρεατίων και βάσεων ιστών θα είναι κατηγορίας C20/25.  
3.3 Τα συνθετικά καλύμματα και τα πλαίσια των φρεατίων κλάσεων C250 θα είναι σύμφωνα με τις 
σχετικές απαιτήσεις.  
3.4 Τα χυτοσιδηρά καλύμματα και τα πλαίσια των φρεατίων κλάσεων C600 θα είναι σύμφωνα με 
τις σχετικές απαιτήσεις.  
3.5 Ο Σιδηροσωλήνας γαλβανιζέ  διαμέτρου Ø2,5΄΄ βαρέως τύπου πράσινη ετικέτα.  
3.6 Ο πολύκλωνος χάλκινος αγωγός γείωσης θα είναι διατομής 16 mm2, σύμφωνα με το Πρότυπο 
ΕΛΟΤ EN 60228.  
3.7 Το σύρμα-οδηγός θα έχει διατομή 5 mm2 και θα είναι γαλβανισμένο σύμφωνα με το.  
3.8Τα καλώδια τύπου A05VV-U ή A05VV-R θα είναι ονομαστικής τάσης 300/500 V (κατά VDE, 
με μόνωση από θερμοπλαστικό υλικό PVC, σύμφωνα με το Πρότυπο  
 
4. Τα καλώδια τύπου Ε1VV-U ή Ε1VV-R ή Ε1VV-S ονομαστικής τάσης 600/1000 V με μόνωση 
από θερμοπλαστικό υλικό PVC και μανδύα από χλωριούχο πολυβινύλιο, σύμφωνα με το Πρότυπο 
ΕΛΟΤ 843 με διατομές:  
5 x 2,5 mm2  
3 x 1,5 mm2  
1 x 16 mm2  
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5. Ο ακροδέκτης  (σφιγκτήρας) θα είναι για αγωγό διατομής 15 mm2.  
 
6. Τα υλικά κατασκευής του κιβωτίου ηλεκτρικής διανομής (πίλλαρ) θα συμμορφώνονται με τις 
προσωρινές εθνικές τεχνικές προδιαγραφές του Υ.ΥΠΟ.ΜΕ.ΔΙ. Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α Β63, ΠΕΤΕΠ  
05-07-01-00   
 
7. Οι κοχλίες, τα περικόχλια και λοιπά μικροϋλικά θα είναι γαλβανισμένα σύμφωνα με το Πρότυπο  
ΕΛΟΤ EN ISO 1461.  
 
8. Η άμμος για τον εγκιβωτισμό των σωληνώσεων, θα είναι από θραυστό υλικό λατομείου.  
 
9.ΚΑΛΥΜΜΑΤΩΝ ΦΡΕΑΤΙΩΝ ΑΠΟ ΣΥΝΘΕΤΟ ΥΛΙΚΟ 
9.1. Πρότυπο κατασκευής: 
Ο σχεδιασμός, η κατασκευή, οι δοκιμές, η σήμανση και γενικότερα όλοι οι έλεγχοι ποιότητος θα 
είναι καθ’ όλα σύμφωνοι με την προδιαγραφή ΕΝ 124:1994 (ή νεώτερης έκδοσης). 
9.2. Ποιότητα υλικού: 
Τα καλύμματα φρεατίων θα είναι κατασκευασμένα από σύνθετο υλικό σύμφωνα με την 
προδιαγραφή ΕΝ 124:1994. Μετά την χύτευση τους τα καλύμματα θα πρέπει να παρουσιάζουν λεία 
επιφάνεια δίχως ρωγμές, σπηλαιώσεις, φυσαλίδες, δίχως οποιαδήποτε άλλα ελαττώματα ή αστοχίες 
έγχυσης τα οποία θα μπορούσαν να μειώσουν την καταλληλότητά τους στην χρήση. Πλήρωση των 
όποιων κενών με ιδία ή ξένη ύλη, απαγορεύεται ρητώς 
9.3. Κατασκευή: 
Τα καλύμματα θα παράγονται με την τεχνική της άμεσης έγχυσης (μονολιθική δομή). 
Απαγορεύεται η χρήση καλυμμάτων που έχουν κατασκευαστεί με την μέθοδο των αλλεπάλληλων 
στρώσεων καθώς και η προσθήκη αδρανών υλικών (ανθρακικό ασβέστιο) στο μίγμα παραγωγής 
των καλυμμάτων.  
Κατασκευάζονται ανάλογα με την εφαρμογή τους με μηχανισμό κλειδώματος. 
To κάλυμμα στην κάτω επιφάνεια του, θα πρέπει υποχρεωτικώς να φέρει οδηγούς που θα 
εξασφαλίζουν την απόλυτη εφαρμογή επί του πλαισίου κατά το κλείσιμό του.  
Η κατασκευή των καλυμμάτων φρεατίων θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να εξασφαλίζεται η σωστή 
και καλή εφαρμογή τους πάνω στις βάσεις έδρασής τους. Οι εδράσεις αυτές θα πρέπει να είναι 
κατασκευασμένες κατά τέτοιο τρόπο ούτως ώστε να εξασφαλίζεται η σταθερότητα και η απουσία 
θορύβων. Προς τούτο και ανάλογα με τον τύπο του καλύμματος μεταξύ της επιφανείας έδρασης 
του καλύμματος επί του πλαισίου και του καλύμματος θα δύναται να παρεμβάλλεται ειδικός 
δακτύλιος από πολυαιθυλένιο ή EPDM ή άλλο αποδεδειγμένα καλύτερο υλικό. Ο δακτύλιος αυτός 
θα πρέπει να αντικαθίσταται εύκολα χωρίς την χρήση (ειδικών για το σκοπό αυτό) εργαλείων. 
Η άνω επιφάνεια του καλύμματος θα είναι κατάλληλης αντιολισθητικής κατασκευής που θα 
διευκολύνει την απομάκρυνση των όμβριων υδάτων ενώ όσον αφορά το ύψος και το εμβαδόν της 
ανάγλυφης επιφάνειας θα ισχύουν όσα ορίζονται στην ΕΝ1241994. 
9.4. Έλεγχοι -- δοκιµές: 
Τα καλύμματα φρεατίων θα έχουν υποβληθεί σε όλους τους ελέγχους και τις δοκιμές που 
αναφέρονται στην προδιαγραφή ΕΝ1241994. 
9.5. Σήµανση: 
Τα προσφερόμενα καλύμματα φρεατίων και τα πλαίσια τους θα πρέπει να φέρουν την ακόλουθη 
σήμανση 
• Την προδιαγραφή'ΈΝ124” 
• Την κατηγορία (π.χ.'D400”) 
• To όνομα ή/και το σήμα αναγνώρισης του κατασκευαστή 
• Την εμπορική ονομασία του καλύμματος 
• Τον τόπο κατασκευής τους (χυτήριο), ο οποίος μπορεί να είναι και σε κωδικό 



Σελίδα 39 από 115 
 

• To σήμα ενός Ανεξάρτητου φορέα Πιστοποίησης, κατά προτίμηση προέλευσης Ευρωπαϊκής 
• Ένωσης, που έχει πιστοποιήσει την καταλληλότητα του προσφερομένου τύπου καλύμματος 
φρεατίου για την κατηγορία D400 (ή άλλη) και την συμμόρφωσή του σύμφωνα με τα όσα 
ορίζονται στην ΕΝ124:1994  
• To λογότυπο. 
• To έτος παραγωγής. 
Όλες οι ως άνω αναφερόμενες σημάνσεις πρέπει να είναι ευδιάκριτες και ανθεκτικές στον χρόνο. 
Πρέπει δε να είναι σε σημεία που να είναι ορατές και μετά την εγκατάσταση τους. 
9.6. Έλεγχος ποιότητος: 
Ο κατασκευαστής των καλυμμάτων φρεατίων θα πρέπει να διαθέτει Πιστοποιητικό Διασφάλισης 
Ποιότητος σειράς ISO9001:2000 που θα αναφέρεται οπωσδήποτε στον σχεδιασμό και την 
παραγωγή καλυμμάτων φρεατίων. 
9.7. Έλεγχος των προς εγκατάσταση καλυμμάτων: 
Ο ανάδοχος οφείλει να παράσχει τα απαραίτητα μέσα καθώς και κάθε πληροφορία και ευκολία για 
την εξέταση και τον έλεγχο της ποιότητας των καλυμμάτων. Υποχρεούται να καταθέσει το 
πιστοποιητικό συμμόρφωσης με το ΕΝ124:1994, το έντυπο εργαστηριακών δοκιμών των δοκιμίων 
στη φάση παραγωγής και ένα δείγμα για τους απαιτούμενους ελέγχους για κάθε παρτίδα. 
Σε περίπτωση απόρριψης κάποιας παρτίδας, μετά τους απαιτούμενους ελέγχους, ο ανάδοχος 
υποχρεούται στην αποκατάσταση αυτών. Οι έλεγχοι που θα γίνουν θα είναι αφενός επιφανειακοί 
και θα αφορούν την εικόνα και την συναρμογή (πλαίσιο - καπάκι) των τεμαχίων και αφετέρου 
εργαστηριακοί και θα αφορούν την αντοχή του και ενδεχομένως την σύστασή του. 
9.8. Περιεχόμενο - διάρθρωση πρότασης προσφερόμενου καλύμματος: 
Ο ανάδοχος θα συμπληρώσει απαραιτήτως το προβλεπόμενο έντυπο (βλ. συνημμένο Πίνακα 
Συμμόρφωσης) για κάθε παρτίδα που θα παραδίδει και αυτό θα αποτελεί στοιχείο για τη φάση 
Προσωρινής και Οριστικής Παραλαβής του έργου. Εννοείται ότι αποκλίσεις από τον Πίνακα 
Συμμόρφωσης δεν γίνονται αποδεκτές και ακυρώνουν άμεσα την παράδοση των καλυμμάτων. Για 
3 την αξιολόγηση και τελική επιλογή των καλυμμάτων που προσφέρει ο ανάδοχος του έργου, είναι 
απαραίτητη η προσκόμιση των παρακάτω: 
• Πλήρη στοιχεία κατασκευαστή και εργοστασίου κατασκευής των προσφερομένων 
καλυμμάτων φρεατίων και των πλαισίων τους (επωνυμία, διεύθυνση) 
• Πλήρη στοιχεία εμπορικής εταιρείας που ενδεχομένως μεσολαβεί μεταξύ του εργοστασίου 
παραγωγής (επωνυμία, διεύθυνση) 
• Πιστοποιητικό Διασφάλισης Ποιότητος ISO 9001:2000 του κατασκευαστή και του 
εργοστασίου παραγωγής των προσφερομένων καλυμμάτων φρεατίων. 
• Τεχνικά φυλλάδια των προϊόντων που προτείνονται, θα είναι μεταφρασμένα (πλην 
Ελληνική ή στην Αγγλική και θα είναι πρωτότυπα. Τα διάφορα έγγραφα, πιστοποιητικά, δηλώσεις, 
κλπ των ξενόγλωσσων οίκων θα είναι νόμιμα μεταφρασμένα στην Ελληνική. 
• Σχέδια του πλαισίου - καλύμματος σε έντυπη αλλά και σε ηλεκτρονική μορφή (αρχεία pdf) 
• Πιστοποιητικά συμμόρφωσης του προσφερομένου τύπου καλύμματος φρεατίου με την 
προδιαγραφή ΕΝ 124 και δοκιμών που πραγματοποιήθηκαν. 
• Πλήρη στοιχεία του Ανεξάρτητου Φορέα Πιστοποίησης (επωνυμία, διεύθυνση) καθώς 
επίσης και στοιχεία που αποδεικνύουν την ιδιότητα του να μπορεί να πιστοποιεί αποτελέσματα 
δοκιμών καλυμμάτων φρεατίων. 
• Βεβαίωση του Ανεξάρτητου Φορέα ότι οι διαδικασίες ελέγχου έγιναν σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στην παράγραφο 10.3.1 του ΕΝ 124. 
• Αντίγραφο της έκθεσης του Ανεξάρτητου Φορέα που θα περιλαμβάνει εκτός των 
προβλεπομένων στην παράγραφο 10.3.2 του ΕΝ 124, και τα ακόλουθα: 
• Τις ανεξάρτητες δοκιμές που πραγματοποίησε στα τελικά προϊόντα 
• Τον αριθμό αναφοράς του προσφερομένου τύπου καλύμματος 
• Αντίγραφα των δοκιμών σε συνθήκες δρόμου, εφόσον πραγματοποιήθηκαν, που 
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εποπτεύτηκαν και ελέγχθηκαν από τον Ανεξάρτητο Φορέα Πιστοποίησης. 
  
10. ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ(πιλαρ) 
Το Πίλλαρ θα είναι σύμφωνα με τις προσωρινές εθνικές τεχνικές προδιαγραφές του 
Υ.ΥΠΟ.ΜΕ.ΔΙ.  
Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α Β63, ΠΕΤΕΠ  05-07-01-00  που έχει ως ακολούθως: 
Κάθε Πίλλαρ θα χωρίζεται σε δύο μέρη από τα οποία στο ένα θα εγκατασταθεί ομετρητής της ΔΕΗ 
και η συσκευή Τ.Α.Σ. (Τηλεχειρισμός Ακουστικής Συχνότητας) και στο άλλο ή στεγανή διανομή 
που θα περιλαμβάνει όλα τα όργανα διακοπής και προστασίας των γραμμών. 
Η εγκατάσταση θα λειτουργεί αυτόματα και οι εντολές ενεργοποίησης του φωτισμού θα δίνονται 
από την συσκευή ΤΑΣ, από χρονοδιακόπτη και από εξωτερικό φωτοκύτταρο. Οι εντολές θα 
ενεργοποιούν αντίστοιχους ηλεκτρονόμους ισχύος που θα ελέγχουν κάθε επί μέρους κύκλωμα 
φωτισμού. 
Το φωτοκύτταρο θα είναι βαρέως βιομηχανικού τύπου στεγανό ΙΡ54 και θα διαθέτει ρύθμιση 
στάθμης φωτισμού (σε lux) και αργή απόκριση της τάξης των 2 min. Το φωτοκύτταρο θα 
τοποθετείται σε σημείο που δεν θα επηρεάζεται από τον οδοφωτισμό. 
Το pillar θα είναι ηλεκτρικός πίνακας βαρέως βιομηχανικού τύπου, στεγανός μ ε βαθμό προστασίας 
ΙΡ54 για τοποθέτηση σε εξωτερικό χώρο Το pillar θα κατασκευάζεται μ ε πλαίσιο από 
σιδηρογωνίες και με μαύρη λαμαρίνα (ντεκαπέ) πάχους2mm. Μετά την κατασκευή θα 
γαλβανίζεται εν θερμώ, εσωτερικά και εξωτερικά Το θερμό γαλβάνισμα θα γίνεται σύμφωνα με τις 
αντίστοιχες προδιαγραφές NF (Γαλλίας) και ASTM (ΗΠΑ) για Hot Dip Galvanizing και θα 
περιλαμβάνει τα εξής στάδια: α) Προετοιμασία της μεταλλικής επιφάνειας : Καθαρισμός από 
βρωμιές, λιπαντικά και αποξείδωση από σκουριές κλπ.  
β) Προστασία της μεταλλικής επιφάνειας (prefluxing) :  
Καθαρισμός και προστασία της επιφάνειας από οξειδώσεις ,  προετοιμασία για γαλβάνισμα με 
ειδικές ρητίνες.  
γ) Θερμό γαλβάνισμα με εμβάπτιση σε λειωμένο ψευδάργυρο 
δ) Τελική επεξεργασία (finishing): ψύξη απομάκρυνση υπερβολικού γαλβανίσματος επιθεώρηση 
κλπ 
Η ελάχιστη επικάλυψη σε ψευδάργυρο όλων των επιφανειών θα είναι400gr/m²  (50μm) σύμφωνα 
με τις προδιαγραφές DIN50976/E/1988. Όλες οι επιφάνειες θα είναι λείες, χωρίς προεξοχές 
αγαλβάνιστα σημεία κλπ Μετά το θερμό γαλβάνισμα το pillar θα βάφεται ως ακολούθως: 
α) βαφή μ ε αστάρι (primer) ειδικό για πρόσφυση της τελικής βαφής σε γαλβανισμένη λαμαρίνα.  
β) τελική βαφή με δύο στρώσεις εποξειδικού χρώματος γκρι δύο συστατικών με συνολικό 
ελάχιστο πάχος250μm.  
Επίσης θα δίνεται εγγύηση10 ετών πρόσφυσης Της βαφής στο θερμό γαλβάνισμα.  Αντί για  
γαλβανισμένη λαμαρίνα, μπορεί να χρησιμοποιηθεί ανοξείδωτη λαμαρίνα AISI 304 . πάχους 
1.5mm.  
Η βαφή θα γίνεται με ανάλογες προδιαγραφές για ανωξ.λαμαρίνα. 
Οι εξωτερικές ωφέλιμες διαστάσεις του πίλλαρ θα είναι κατ’ ελάχιστον : πλάτος 1.20m, ύψος 
1.20m και βάθος 0.40m. Το πίλλαρ θα αποτελείται από δύο μέρη τα οποία θα κλείνουν με χωριστές 
θύρες  
Οι πόρτες του πίλλαρ θα φέρουν περιφερειακά στεγανοποιητικά λάστιχα και θα εφάπτονται πολύ 
καλά και σφιχτά σε όλα τα σημεία με το κύριο σώμα του πίλλαρ ώστε να αποφεύγεται η είσοδος 
βροχής στο εσωτερικό του. Ο πίνακας θα φέρει δίριχτη στέγη με περιφερειακή προεξοχή 5εκ. για 
απορροή των βρόχινων υδάτων. 
Στην μπροστινή όψη της δεξιάς πόρτας του πίλλαρ (χώρος διανομής) θα τοποθετηθεί 
μεταλλική εγχάρακτη πινακίδα διαστάσεων 40Χ30cm που θα αναφέρει "ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 
 - Ηλεκτροφωτισμός - Μη ρυπαίνετε Ν. 2147". Η πινακίδα θα στηριχθεί με 4 βίδες ή περτσίνια. 
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Το κάθε πίλλαρ θα εδράζεται σε βάση από σκυρόδεμα C20/25 υπερυψωμένη κατά 40cm 
τουλάχιστον από τον περιβάλλοντα χώρο για λόγους προστασίας από πλημμύρα. Στην βάση του 
πίλλαρ θα καταλήγουν οι υπόγειες σωληνώσεις των καλωδίων. Στο σημείο επαφής του με τη βάση 
θα φέρει περιφερειακή σιδηρογωνία πάχους L 50X5mm. Στις 4 γωνίες θα υπάρχει συγκολλημένη 
στη σιδηρογωνία τριγωνική λάμα στην οποία θα ανοιχθούν τρύπες για να βιδωθούν τα μπουλόνια 
που 
θα είναι ενσωματωμένα στη βάση από σκυρόδεμα. Το πίλλαρ πρέπει να μπορεί να αφαιρεθεί με 
αποκοχλίωση. 
Το πίλλαρ θα είναι συναρμολογημένο στο εργοστάσιο κατασκευής του και θα παρέχει άνεση 
χώρου για την είσοδο καλωδίων και τη σύνδεση των καλωδίων μεταξύ των οργάνων λειτουργίας 
του δικτύου. Θα δοθεί μεγάλη σημασία στη καλή και σύμμετρη εμφάνισή του. 
και οι οδηγοί της θα βρίσκονται στο άκρο της δεξιάς και αριστεράς πλευράς. 
Στο χώρο που προορίζεται για τις διανομές θα υπάρχει, στερεωμένη με τον ίδιο ακριβώς τρόπο 
όπως πιο πάνω, γαλβανισμένη λαμαρίνα ύψους 1.10m πλάτους 1.10mκαι πάχους 2mm για τη 
στερέωση των διανομών 
Τα κλειδιά και οι κλειδαριές θα είναι ανοξείδωτα βαρέως τύπου. Το ζεύγος αυτό των κλειδιών θα 
είναι το ίδιο για όλα τα πίλλαρ της εργολαβίας. 
Στο πίλλαρ θα εγκατασταθεί η στεγανή διανομή που θα περιλαμβάνει τα όργανα διακοπής και 
προστασίας των κυκλωμάτων των υποπινάκων και του φωτισμού. 
Το κιβώτιο θα περιέχει : 
- Γενικό διακόπτη φορτίου κατά DIN 49290 
- Γενικές ασφάλειες κατά DIN 49522 
- Αυτόματους μαγνητοθερμικούς διακόπτες κατά VDE 0611 
- Ηλεκτρονόμους ισχύος τηλεχειρισμού κατά VDΕ 0660 
- Ρελέ μείωσης νυκτερινού φωτισμού (όπου προβλέπεται ) 
- Χρονοδιακόπτη κατά DIN 40050 
- Χρονοδιακόπτη μείωσης νυκτερινού φωτισμού (όπου προβλέπεται) 
- Πρίζα σούκο 16Α κατά DIN 49462 
- Λυχνία νυκτερινής εργασίας σε στεγανή «καραβοχελώνα». 
Στο κάτω μέρος του κιβωτίου θα τοποθετηθούν οι κλεμοσειρές σύνδεσης των καλωδίων. 
- Γενικός τριπολικός διακόπτης 
- Γενικές ασφάλειες βραδείας τήξης 
- Μαγνητοθερμικός διακόπτης για κάθε κύκλωμα φωτισμού 
- Ηλεκτρονόμος ισχύος για κάθε κύκλωμα φωτισμού 
Υποχρεωτικά θα υπάρχει καλή και σύμμετρη εμφάνιση της διανομής και θα τηρηθούν 
οι παρακάτω γενικές αρχές για την κατασκευή της: 
α) Η είσοδος για την τροφοδότηση από την ΔΕΗ θα είναι από το κάτω μέρος εφόσον 
η τροφοδότηση είναι υπόγεια αν όχι, από το πάνω μέρος με τους κατάλληλους 
στυπιοθλήπτες. 
β) Η εσωτερική συνδεσμολογία θα είναι άριστα κατασκευασμένη από τεχνική και αισθητική 
άποψη. Έτσι τα καλώδια που θα είναι μονόκλωνα η πολύκλωνα θα ακολουθούν ευθείες και 
σύντομες διαδρομές, θα είναι καλά σφιγμένα στις μπάρες με ακροδέκτες η στις κλέμενς των 
οργάνων και θα φέρουν όπου απαιτείται στα άκρα τους ακροδέκτες. 
γ) Τα καλώδια του δικτύου θα συνδέονται με εκείνα της διανομής με ακροδέκτες των αντίστοιχων 
καλωδίων. 
 
11 .ΦΩΤΙΣΤΙΚΑ ΣΩΜΑΤΑ    

ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΦΩΤΙΣΤΙΚΟΥ  
Φωτιστικό σώμα δρόμου cut off  μαζί με τον βραχίονα θα ειναι κατασκευασμένο από χυτό 
αλουμίνιο UNI EN1706, ηλεκτροστατικά βαμμένο με πούδρα χαμηλής περιεκτικότητας χαλκού. 
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Το σύστημα στήριξης (βραχίονας) στον ιστό θα είναι από χυτό αλουμίνιο UNI EN1706 
ηλεκτροστατικά βαμμένο με πούδρα χαμηλής περιεκτικότητας χαλκού  παραλληλόγραμμου η 
κυκλικού  σχήματος μήκους 152mm. καταλήγει σε κυκλικής διατομής θηλυκή υποδοχή διατομής 
Φ102 και ύψους 165mm, κατάλληλη για τοποθέτηση στην κορυφή του ιστού με απόληξη 
Φ60/Φ70/Φ76. 
Η πρόσβαση στο εσωτερικό του φωτιστικού θα γίνεται χωρίς εργαλεία ανοίγοντας το κάλυμμα του 
φωτιστικού. Το κάλυμμα του φωτιστικού αρθρώνεται στο πίσω μέρος και διαθέτει αυτόματο 
σύστημα συγκράτησης του στην ανοικτή θέση. Στο μπροστινό η στο  πλαϊνό του μέρος φέρει 
μάνδαλο κλεισίματος από δελεασμένο αλουμίνιο και ελατήριο από ανοξείδωτο ατσάλι. 
ΟΠΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ 
Η οπτική μονάδα θα είναι αποσπώμενη για να μπορεί να αντικατασταθεί απλά µε την χρήση 
συνηθισμένων εργαλείων. Η μονάδα τροφοδοσίας είναι και αυτή αποσπώμενη και μπορεί να 
αντικατασταθεί απλά µε την χρήση συνηθισμένων εργαλείων. Το φωτιστικό  είναι εφοδιασμένο µε 
φίλτρο ανταλλαγής του εσωτερικού αέρα. 
Η οπτική μονάδα περιλαμβάνει ασύμμετρο ανακλαστήρα STE-M κατάλληλο για φωτισμό δρόμων.  
Ο ανακλαστήρας της οπτικής μονάδας θα είναι είναι κατασκευασμένος από αλουμίνιο 
καθαρότητας 99,85%, το οποίο πρεσάρεται ή λυγίζεται. Η οθόνη είναι κατασκευασμένη από 
επίπεδο σκληρυμένο γυαλί πάχους 4mm και δεν επιτρέπεται η τοποθέτηση οθόνης ή 
ανακλαστήρων από πλαστικό υλικό. 
Eίναι ταξινομημένο σύμφωνα µε το πρότυπο φωτοβιολογικής ασφάλειας ΕΝ 62471 : Exempt 
Group (μηδενικό φωτοβιολογικό ρίσκο). 
Επιφάνεια που εκτίθεται σε πλευρικό άνεμο: 0,05 m2.  
Επιφάνεια που εκτίθεται στον άνεμο σε κάτοψη: 0,23 m2.  
Βαθμός προστασίας φωτιστικού: IP66 
Βαθμός προστασίας στην κρούση: ΙΚ09 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΗΓΗ 
Υψηλής απόδοσης LED (1151 lm/W στα 700mA - Tj=85°C) µε θερμοκρασία χρώματος 4000Κ. 
Δείκτης βαθμού απόδοσης χρωμάτων: CRI≥70. 
Ονομαστική απόδοση: ≥ 5.700 lm 
Τα LED είναι διατεταγμένα σε τυπωμένα κυκλώματα έχοντας ένα στρώμα στήριξης από αλουμίνιο, 
κεραμικό μονωτικό στρώμα και χάλκινο αγώγιμο στρώμα - συνολικού πάχος 1,6 χιλιοστά. Ένα 
στρώμα από θερμικά αγώγιμο υλικό εφαρμόζεται μεταξύ του τμήματος σκεδάσεως και του 
κυκλώματος των LED για να βελτιωθεί η θερμική συνέχεια μεταξύ των διαφόρων μερών. 
Εύρος θερμοκρασία λειτουργίας: Από -40ο C  έως +50ο C.  
Ηλεκτρικά χαρακτηριστικά:  
Ονομαστική τάση 220-240V 
Ονομαστικής Ισχύς   :  ≤  max 52W  max   
Τροφοδοσία ρεύματος των LED:  700mA 
Συντελεστής ισχύος: >0,9 (σε πλήρες φορτίο) 
Κλάση µόνωσης : Class II 
Θα εχει ενσωματωμένο μαχαιρωτό διακόπτη   ο οποίος διακόπτει αυτόματα την παροχή ηλεκτρικής 
ισχύος στο εσωτερικό του φωτιστικού όταν ανοιχθεί το κάλυμμα του. 
Ταχυσύνδεσμο απομόνωσης της μονάδας τροφοδοσίας από την πλευρά της παροχής 
Θερμική προστασία και προστασία από βραχυκύκλωμα. 
Συσκευή προστασίας από υπερτάσεις: προστασία μέχρι 10 
kV (Class II) σύμφωνα µε το EN 61000-4-5. 
Μονάδα τροφοδοσίας (µε δυνατότητα dim ,DALI) LT E µε τις ακόλουθες προστασίες 
-      εσωτερικός έλεγχος : LEDset 
-      προστασία λειτουργίας χωρίς φορτίο 
-      προστασία από βραχυκύκλωμα : αυτόματη, αναστρέψιμη 
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-      προστασία από υπερφόρτιση : αυτόματη, αναστρέψιμη 
-      προστασία από υπερθέρμανση : αυτόματη, αναστρέψιμη 
Ταχυσύνδεσμο απομόνωσης της μονάδας τροφοδοσίας από την πλευρά των LEDs 
Σύνδεση µε καλώδιο εισόδου έως 4mm2. 
Είσοδος του καλωδίου τροφοδοσίας στο φωτιστικό µέσω πλαστικού στυπιοθλίπτη Μ20x1.5mm, 
IP68.  
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΖΩΗΣ 
Το πλαίσιο θα εχει στον εξοπλισμό του σύστημα  απαγωγή θερμότητας THERMOFLOW  το οποίο 
µε  βάση τα  πεταλοειδή πτερύγια  που  διαθέτει,  μεγιστοποιεί  την  ανταλλαγή της  θερμότητας  
που  παράγεται  στο  εσωτερικό  του  φωτιστικού  µε  το εξωτερικό περιβάλλον, ώστε να 
διατηρηθεί η θερμοκρασία στο σημείο σύνδεσης των LED  (junction temperature) σε µια τιμή που 
να διασφαλίζει την ελάχιστη διάρκεια ζωής των 60.000h B20L80 (συμπεριλαμβανομένων των 
κρίσιμων αποτυχιών) και 100.000h L80 στους 25 ° C και τα 700mA. 
ΦΙΝΙΡΙΣΜΑ 
Προστασία των μεταλλικών μερών είτε µέσω διαδικασίας φωσφοχρωμάτωσης (phosphochromate) 
ή ισοδύναμης επεξεργασίας  νανοκεραμικής επικάλυψης (nanoceramic) και μετέπειτα 
ηλεκτροστατική βαφή µε πολυεστερική πούδρα. Δοκιμή αντοχής στη διάβρωση: 800 ώρες σε 
ομίχλη αλατονέφωσης σε συμμόρφωση µε το πρότυπο EN ISO 9227. 
ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 
Πρότυπα: Το φωτιστικό θα είναι σύμφωνο με: IEC/EN 60598-1, IEC/EN 60598-2-3, IEC/EN 
62471, IEC/EN55015, IEC/EN 61547, IEC/EN 61000-3-2, IEC/EN 61000-3-3. 
Πιστοποιήσεις και εκθέσεις δοκιμών: Οι πιστοποιήσεις που θα διαθέτει  είναι CE Certificate, 
ENEC Certificate, CB certificate, Electrical safety Test Report, Photo biological Test Report, 
EMI/EMC Test reports. 
Πιστοποίηση κατασκευάστριας εταιρίας: Η κατασκευάστρια εταιρία είναι πιστοποιημένη κατά ISO 
9001:2008, ISO 14001:2015   για τον σχεδιασμό, την κατασκευή και πώληση φωτιστικών 
σωμάτων. 
Εγγύηση φωτιστικού: 5 έτη  
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ  
Το φωτιστικό σώμα θα είναι σχήματος παραλληλόγραμμου ενδεικτικών διαστάσων (ΜxΠxΥ): 
750-800x300-313x100mm 
   2.ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ ΔΟΚΙΜΕΣ 
 Τα υλικά πρέπει να είναι αρίστης ποιότητας, να είναι της απόλυτης εγκρίσεως του επιβλέποντος 
και να πληρούν τους όρους των αντίστοιχων τεχνικών προδιαγραφών. Υλικά και λοιπά είδη που θα 
χρησιμοποιηθούν χωρίς έγκριση, εφ' όσον διαπιστωθεί η ακαταλληλότητά τους, διατάσσεται από 
τη Διευθύνουσα Υπηρεσία ή μη χρησιμοποίησή τους. Αν κατά την κατασκευή των έργων η 
επίβλεψη θεωρεί ότι τα προς χρησιμοποίηση υλικά δεν πληρούν τις απαιτήσεις των προδιαγραφών 
ή γενικά είναι ακατάλληλα, διατάσσεται από τη διευθύνουσα υπηρεσία η μη χρησιμοποίηση των 
υλικών. Αν ο ανάδοχος διαφωνεί, τα υλικά δεν χρησιμοποιούνται αν δεν κριθεί η καταλληλότητά 
τους από εργαστηριακό έλεγχο που γίνεται από τα εργαστήρια της Γ.Γ.Δ.Ε. ή Πολυτεχνικών 
Σχολών ή άλλα κρατικά εργαστήρια.  Οι δαπάνες για τις εργαστηριακές έρευνες βαρύνουν τον 
ανάδοχο. 
 Πρέπει να υπάρχει εργαστηριακό πιστοποιητικό ελέγχου για τις πιο κάτω δοκιμές, σύμφωνα με 
τους κανονισμούς κατασκευής τους: 
   2.1 Έλεγχος ακροδεκτών. 
   2.2 Δοκιμή αντοχής σε υγρασία και δοκιμή μόνωσης. 
   2.3 Δοκιμή υπερθέρμανσης. 
   2.4 Έλεγχος απορροφούμενης ισχύος. 
   2.5 Έλεγχος ρεύματος βραχυκυκλώσεως. 
   2.6 Τάση ανοιχτού κυκλώματος. 
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   2.7 Έλεγχος προστασίας από μαγνητικές επιδράσεις. 
   2.8 Δοκιμή στεγανότητας και υπερθερμάνσεως. 
   2.9 Διηλεκτρική δοκιμή μεταξύ ακροδεκτών και μεταξύ ακροδεκτών και περιβάλλοντος.  
   2.10 Μέτρηση της χωρητικότητας. 
   2.11 Δοκιμή αντιστάσεως εκφορτίσεως. 
   2.12 Δοκιμή θερμικής σταθερότητας. 
   2.13  Μαζί με τα απαραίτητα αποδεικτικά έγγραφα πρέπει να παραδίδονται και τα πρότυπα 
σύγκρισης LM-79 και LM-80. 
2.14   Τα πλήρη συναρμολογημένα Φ. Σώματα θα δοκιμαστούν σύμφωνα με τις απαιτήσεις της 
διακήρυξης, με δαπάνη του κατασκευαστή. 
   Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση που απαιτηθούν έλεγχοι για το σύνολο του Φ.Σ. ή για επιμέρους 
τμήματά του, και ο έλεγχος αποβεί ταυτόσημος με τα προσκομισθέντα πιστοποιητικά, η δαπάνη θα 
είναι της υπηρεσίας σε αντίθετη περίπτωση η δαπάνη θα είναι του συμμετέχοντα στον διαγωνισμό. 
   Στο εργαστηριακό πιστοποιητικό θα αναφέρονται οι παρακάτω έλεγχοι - δοκιμές. 
   3.1 Οπτικός έλεγχος αποστάσεως ερπυσμού και διακένων απομονώσεως. 
   3.2 Δοκιμή υπερθερμάνσεως. 
   3.3 Έλεγχος σταθερότητας των μονωτικών υλικών σε υψηλές θερμοκρασίες. 
   3.4 Δοκιμή προστασίας από υγρασία. 
   3.5 Μέτρηση της αντιστάσεως μονώσεως. 
   3.6 Διηλεκτρική δοκιμή. 
   3.7 Δοκιμή μηχανικής αντοχής. 
   3.8 Δοκιμή αντοχής σε διάβρωση των σιδηρών μερών. 
   3.9 Δοκιμή αντιπαρασιτικής προστασίας. 
   Οι πιο πάνω έλεγχοι και δοκιμές τύπου θα πρέπει να γίνουν στα ειδικά εργαστήρια. τα οποία θα 
χορηγήσουν στον κατασκευαστικό οίκο τα ανάλογα πιστοποιητικά. 
   4. Εκτός από τις πιο πάνω δοκιμές τύπου θα γίνουν από τον κατασκευαστή και οι πιο κάτω 
δοκιμές σειράς για τις οποίες θα συνταχθούν πρωτόκολλα δοκιμής τα οποία θα ελεγχθούν 
δειγματοληπτικά από τον επιβλέποντα μηχανικό  
   6.4.1 Δοκιμή καλής λειτουργίας. 
   6.4.2 Δοκιμή της αντιστάσεως μονώσεως. 
   6.4.3 Δειγματοληπτική δοκιμή σε ποσοστό 2% με τάση 4000 V μεταξύ αγωγών τροφοδοσίας και 
περιβάλλοντος. 
 
12. ΣΙΔΗΡΟΙΣΤΟΙ 
1.1.  
Γενικά 
Οι ιστοί φωτισμού θα είναι σύμφωνοι με όσα αναφέρονται στο πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 40 -1 -2 - 3 - 4 - 
5 - 6 - 7 - 8 και πρέπει να παράγονται από βιομηχανία που κατέχει Πιστοποιητικό ∆ιασφάλισης 
Ποιότητας 
(Quality Assurance), σύμφωνα με το πρότυπο ISO 9001  σχετικά με την οργάνωση λειτουργίας της 
επιχείρησης και θα πρέπει να συνοδεύονται  από πιστοποιητικό δοκιμών σύμφωνα με το ΕΝ 40-8  
Από διεθνώς αναγνωρισμένο ή κρατικό εργαστήριο. 
1.2 Ο Σιδηροιστός θα είναι  ύψους 8 μ. μεταβλητής διατομής αποτελούμενος από το πρώτο τμήμα 
τουμήκους 3m, θα  αποτελείται από σιδηροσωλήνα χωρίς ραφή διαμέτρου 5ins και πάχους 
4,25mm, το δεύτερο τμήμα μήκους 3 μ από σιδηροσωλήνα χωρίς ραφή διαμέτρου 4ins και 
πάχους4,05mm, το τρίτο τμήμα μήκους 2 μ από σιδηροσωλήνα διαμέτρου 3ins και πάχους 3,65mm 
και το τελευταίο τμήμα μήκους 0,30m από σιδηροσωλήνα διαμέτρου 2,5ins και πάχους 3,65mm. 
Οι συνδέσεις των  τμημάτων του σιδηροιστού  θα  είναι  καμπύλες.  Οι σιδηροσωλήνες μικρότερης 
διατομής  θα  εισέρχονται  τουλάχιστο 0,10m μέσα στους σιδηροσωλήνες μεγαλύτερης διατομής.Ο  
κορμός  του  σιδηροιστού  θα  φέρει  χαλύβδινη τετραγωνική πλάκα εδράσεως από λαμαρίνα 
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πάχους 20mm και διαστάσεων 0,40 x 0,40m.Η πλάκα εδράσεως θα φέρει κεντρική οπή για την 
είσοδο των υπογείων καλωδίων μέσαστον   ιστό  καθώς  και τέσσερες οπές διαμέτρου 1ins η κάθε 
μία για την στερέωση του  με  κοχλιωτούς  ήλους  (μπουλόνια)  διαμέτρου 1ins. Θα φέρει επίσης 
τέσσερα ενισχυτικά  πτερύγια  πάχους  16mm  σχήματος ορθογωνίου τριγώνου, μήκους των δύο 
καθέτων  πλευρών  του  0,20  και 0,30m. Ο σιδηροιστός θα φέρει σε απόσταση 1,00m από την  
βάση  του  οπή  για  την  τοποθέτηση του ακροκιβωτίου που θα κλείνει με θυρίδα  από  λαμαρίνα 
πάχους 4mm, διατομής σχήματος τόξου κύκλου διαμέτρου 5ins. 
Οι συνδέσεις του σιδηροιστού, η πλάκα εδράσεως του και τα ενισχυτικά πτερύγια θα είναι  
ηλεκτροσυγκολλημένα  καλά.  Ο  σιδηροιστός  θα  συνοδεύεται  από μια βάση αγκυρώσεως  που  
θα  αποτελείται από τέσσερεις ήλους μήκους 1m και διατομής 1ins που  θα  καταλήγουν  σε  
σπείρωμα  μήκους 0,20m καλά επεξεργασμένο. Οι τέσσερεις ήλοι  πρέπει να είναι συνδεδεμένοι 
μεταξύ τους με ηλεκτροσυγκολλημένες πάνω τους γωνίες  30/30/3mm  σε  σχήμα  τετραγώνου  
στην  βάση  τους  και  χιαστί  προ του σπειρώματος  τους  για  να  αποφευχθεί  μετακίνηση τους 
κατά την ενσωμάτωση τους μέσα  στη  βάση  από  σκυρόδεμα. Ο ιστός μετά από την σχετική 
προεργασία, δηλαδή την  απόξεση,  τον  καθαρισμό  και  λοιπές  εργασίες  για να μην διακρίνονται 
τα σημεία  ραφής του, θα βαφεί με δύο στρώσεις αντισκωριακής βαφής και δύο στρώσεις χρώματος  
ντούκο ανθεκτικού στις καιρικές συνθήκες και επιδράσεις αποχρώσεως της αρεσκείας  της  
επιβλέψεως.  Στους  τέσσερεις  ήλους  αγκυρώσεως  του  ιστού  θα τοποθετηθούν  πριν  από  την  
ανύψωση  του  ιστού από ένα περικόχλιο 1ins για να στηρίζεται  η  πλάκα εδράσεως του ιστού 
χωρίς σφήνες κατά την ζυγοστάθμιση αυτού στερεούμενη με δύο περικόχλια από πάνω σε κάθε 
θέση.Η όλη κατασκευή θα πρέπει να εκτελεσθεί κατά τρόπο που να μην παρουσιάζει ελαττώματα. 
 
13. Ηλεκτρικό Δίκτυο 
Το ηλεκτρικό δίκτυο από κάθε πίλλαρ (πίνακα διανομής) μέχρι τους ιστούς, που τροφοδοτεί θα 
είναι υπόγειο. Τα υπόγεια καλώδια θα οδεύουν μέσα σε σιδηροσωλήνες, στο πεζοδρόμιο Οι ηλεκ. 
σωλήνες θα είναι γαλβανιζέ  εξωτερικής διαμέτρου 2,5’’βαρέως τύπου πράσινης ετικέτας 
Οι σωληνώσεις θα τοποθετούνται σε βάθος τουλάχιστον 40 εκ. Ο εγκιβωτισμός των σωλήνων θα 
γίνεται με εκσκαφή, επανεπίχωση και καλή πάκτωση, σύμφωνα με της οδηγίες του κατασκευαστή, 
έτσι ώστε να αποκλείεται η παραμόρφωσή τους λόγω φορτίων και η αποκάλυψη τους λόγω 
διάβρωσης του εδάφους. 
Οι συνδέσεις των σωλήνων μεταξύ τους θα γίνεται με μουφάρισμα, έτσι ώστε η επιτυγχανόμενη 
σύνδεση να είναι στεγανή, λεία εσωτερικά, χωρίς απομείωση της διατομής και χωρίς μείωση της 
αντοχής των τοιχωμάτων. 
Γενικά το δίκτυο των σωληνώσεων σε όλο το μήκος του θα είναι στεγανό με λείες εσωτερικές 
επιφάνειες. 
Σε κάθε σωλήνα θα εγκαθίσταται εξ’ αρχής γαλβανισμένο σύρμα Φ2mm για την έλξη των 
καλωδίων στο μέλλον. 
Στις εγκάρσιες διελεύσεις των δρόμων θα προβλέπονται πάντοτε δύο γαλβ. σιδηροσωλήνες βαρέως 
τύπου Φ2,5”, ανάλογα με το βάθος εγκατάστασης. Οι σωλήνες στη περίπτωση αυτή θα 
εγκιβωτίζονται μέσα σε οπλισμένο σκυρόδεμα σύμφωνα με τις λεπτομέρειες κατασκευής των 
Π.Κ.Ε της ΕΟΑΕ . Τα 
άκρα των σωλήνων αυτών θα καταλήγουν πάντα σε φρεάτιο καλωδίων. 
Για την εγκατάσταση (τράβηγμα) των καλωδίων στο υπόγειο δίκτυο θα προβλεφθούν φρεάτια. Σε 
κάθε βάση ιστού υπάρχει φρεάτιο που χρησιμεύει ως φρεάτιο έλξης και διακλάδωσης. Επίσης 
προβλέπο-νται μεμονωμένα φρεάτια έλξης στις εγκάρσιες διελεύσεις δρόμων, για την προσέγγιση 
του πρώτου φωτιστικού σώματος κλπ.Τα μεμονωμένα αυτά φρεάτια θα κατασκευάζονται σύμφωνα 
με τις λεπτομέρειες κατασκευής των Π.Κ.Ε της ΕΟΑΕ. Τα φρεάτια θα κατασκευάζονται με 
υδατοστεγές 
οπλισμένο σκυρόδεμα πάχους τοιχωμάτων 15 cm τουλάχιστον. Τα φρεάτια θα φέρουν περιμετρικό 
πλαίσιο και κάλυμμα. Το περιμετρικό πλαίσιο θα είναι εγκιβωτισμένο στο χείλος του φρεατίου και 
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θα διαθέτει υποδοχή για την στήριξη του καλύμματος. Το κάλυμμα και το πλαίσιο θα είναι από 
σύνθετο υλικό σύμφωνα με την προδιαγραφή ΕΝ 124:1994. Μετά την χύτευση τους τα καλύμματα 
θα πρέπει να παρουσιάζουν λεία επιφάνεια δίχως ρωγμές, σπηλαιώσεις, φυσαλίδες, δίχως 
οποιαδήποτε άλλα ελαττώματα ή αστοχίες έγχυσης τα οποία θα μπορούσαν να μειώσουν την 
καταλληλότητά τους στην χρήση και η όλη κατασκευή θα είναι πλήρως στεγανή. Η αντοχή του 
καλύμματος θα είναι κατηγορίας Β125 (125kN). Οι διαστάσεις των καλυμμάτων θα πρέπει να είναι 
τυποποιημένες. Τα καλύμματα θα έχουν διαστάσεις περίπου ίδιες με το ελεύθερο άνοιγμα των 
φρεατίων. Ειδικά το κάλυμμα του φρεατίου σύνδεσης θα πρέπει να επιτρέπει την άνετη εργασία 
τεχνίτη μέσα στο φρεάτιο σε όρθια στάση. Τα φρεάτια θα είναι στεγανά σε όλη την επιφάνεια. 
Το υπόγειο δίκτυο θα κατασκευαστεί με καλώδια τύπου ΝΥΥ 5X2,5mm². Στις ηλεκ. σωληνώσεις 
εγκαθίστανται μόνον καλώδια οδικού φωτισμού. Επιτρέπεται στον ίδιο σωλήνα να τοποθετηθούν 
και καλώδια τροφοδότησης ηλεκτρικών βανών άρδευσης. Σε κάθε περίπτωση η μέγιστη κάλυψη 
των καλωδίων μέσα στην σωλήνα θα είναι 40% σε διατομή και 60% σε διάμετρο. 
Οι συνδέσεις των τροφοδοτικών καλωδίων θα γίνονται αποκλειστικά στα κυτία διακλάδωσης - 
σύνδεσης (ακροκιβώτια) των ιστών, δηλαδή το καλώδιο θα μπαίνει σε κάθε ιστό, θα συνδέεται στο 
ακροκιβώτιο και θα βγαίνει για την τροφοδότηση του επόμενου ιστού. 
Μέσα στο φρεάτιο που είναι ενσωματωμένο στη βάση κάθε ιστού, θα αφήνεται μήκος καλωδίου 
τουλάχιστον 1m. 
Η τροφοδότηση κάθε φωτιστικού σώματος οδικού φωτισμού από το κυτίο σύνδεσης του ιστού, θα 
γίνεται με καλώδιο τύπου ΝΥSLYO (εύκαμπτο NYY) διατομής 3Χ1.5mm². 
 
14. Γειώσεις 
Για την γείωση της εγκατάστασης φωτισμού θα προβλεφθεί γυμνός χάλκινος αγωγός πολύκλωνος 
διατομής 16mm², ο οποίος θα εγκατασταθεί μέσα στο έδαφος και θα οδεύει παράλληλα (στην ίδια 
τάφρο) με τις ηλεκ. σωληνώσεις. Ο ιστός θα γειώνεται σε ειδικό κοχλία γείωσης μέσα στην θυρίδα. 
Η γείωση θα γίνεται με γυμνό χάλκινο αγωγό διατομής 16mm². Η σύνδεση των δυο αγωγών θα 
γίνεται με τη βοήθεια σφιγκτήρων μέσα στο φρεάτιο της βάσης του σιδηροϊστού από όπου περνάει 
και ο αγωγός γείωσης. Το κυτίο σύνδεσης (ακροκιβώτιο) του ιστού θα γειώνεται στον κοχλία 
γείωσης του ιστού με αγωγό διατομής 6mm². 
Ο αγωγός γείωσης θα συνδεθεί στα ηλεκτρόδια  γείωσης. Τα ηλεκτρόδια γείωσης προβλέπονται 
στο τέλος κάθε τροφοδοτικής γραμμής καθώς και σε κάθε πίλλαρ.  
Ο αγωγός γείωσης θα συνδεθεί στον ζυγό γείωσης του πίλλαρ. Το πίλλαρ θα γειώνεται τοπικά με 
χαλύβδινη επιχαλκωμένη ράβδο γείωσης St/E-Cu Φ22mmΧ1.5m συνδέεται με τον ζυγό γείωσης με 
χάλκινο αγωγό 16mm². 
 
15. σωλήνας προστασίας καλωδίων  
Η όδευση των καλωδίων θα γίνει εντός σωλήνων προστασίας καλωδίων διπλού τοιχώματος από 
πολυαιθυ-λένιο υψηλής πυκνότητας (HDPE) οι οποίοι χρησιμοποιούνται σε υπόγειες ηλεκτρικές 
και τηλεπικοινωνιακές εγκαταστάσεις. Η όδευση των καλωδίων ισχυρών ρευμάτων πρέπει να γίνει 
σε ξεχωριστό σωλήνα από τα καλώδια ασθενών ρευμάτων. 
  Ο σωλήνας αποτελείται από δύο συνεξωθημένα (co-extruded) τοιχώματα, δομημένα εξωτερικά 
για μεγα-λύτερη αντοχή στην κρούση, μικρότερο βάρος και  μεγαλύτερη ευκαμψία και λεία 
εσωτερικά για να διευκο-λύνουν τη διέλευση των καλωδίων. Τα δύο τοιχώματα λόγω της 
παραγωγικής διαδικασίας (συνεξώθηση) είναι αδύνατον να διαχωριστούν. Ο σωλήνας πρέπει να 
διαθέτει εξάρτημα σύνδεσης (μούφα). 
   Η όδευση των καλωδίων από τα φρεάτια στους υποπίνακες θα γίνεται σε σωλήνες σπιράλ. Όλες 
οι κατά-λήξεις των σπιράλ και οι συνδέσεις των καλωδίων θα γίνουν σε προστατευτικές ταινίες και 
κολάρα ώστε να διατηρούν τη συνοχή τους και να αποφεύγονται οι φθορές από εξωγενείς 
παράγοντες. 
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ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

o Κατασκευή: Ο Σωλήνας Δομημένου Διπλού τοιχώματος, είναι κατασκευασμένος από υψηλής 
πυκνότητας πολυαιθυλένιο  με UV προστασία για υπόγεια ηλεκτρολογικά και τηλεφωνικά 
καλώδια. Είναι κατάσκευασμένος από δύο δομημένα τοιχώματα: το εξωτερικό τοίχωμα είναι 
ελικοειδές (spiral) για να διαθέτει ελα-στικότητα και για να εξασφαλίσει μεγαλύτερη αντοχή στην 
παραμόρφωση. Το εσωτερικό τοίχωμα είναι λείο ώστε να διευκολύνει την εισαγωγή των καλωδίων. 
Παράγεται σύμφωνα με CEI EN 50086-1(CEI 23-39),CEI EN 50086-2-4(CEI 23-46). 
o Εφαρμογή: Υψηλών απαιτήσεων προστασία για ηλεκτρολογικές και τηλεφωνικές εγκαταστάσεις. 
Κατάλληλος για κάθε είδους υπόγεια δίκτυα ηλεκτροφωτισμού & σηματοδοτήσεως  με εξαιρετική 
αντοχή και μεγάλη ευκαμψία. Πρόσθετη εξωτερική προστασία για σωλήνες νερού ή φυσικού 
αερίου. 

 

o Αντοχή θερμοκρασίας: -25o C/ +60o C 
o Ελάχιστη ακτίνα καμπυλότητας: 8 φορές την εξωτερική διάμετρο. 
o Αντοχή παραμόρφωσης:> 450 Ν με παραμόρφωση της εσωτερικής διαμέτρου ίση με 5% 
(σύμφωνη με την διάταξη ΕΝ 50086-2-4 CEI. 23-46). 
o Μέγιστη αντοχή ελαστικότητας οδηγού καλωδίου: > 650 N 
o Εξαρτήματα: Κάθε κουλούρα περιέχει και οδηγό (ατσαλίνα) για εύκολο τράβηγμα του καλωδίου, 
εξάρτημα σύνδεσης (μούφα), καθώς και προαιρετικά ελαστικό δακτύλιο για αεροστεγές σφράγισμα 
o Διηλεκτρική αντοχή: > 800 kv/cm. 
o Ηλεκτρική αντοχή απομόνωσης: >100 Μ Ω. 
o Σύνθεση: Πολυαιθυλένιο: 97%, Χρωστικές: 2%, Πρόσμικτα (UV προστασία): 1% 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΩΛΗΝΩΝ 
Για την εγκατάσταση των σωλήνων δημιουργείται τάφρος βάθους 60 εκ.  

Ο πυθμένας της τάφρου και το γέμισμα μέχρι 10εκ. πάνω από τον σωλήνα αποτελείται γενικά από 
άμμο για να δημιουργείται μια συνεχής και επίπεδη επιφάνεια. Η έδραση του σωλήνα γίνεται σε 
μια λεπτή στρώση ύψους 10 εκ. από άμμο. Η πλήρωση του υπολοίπου της τάφρου θα γίνεται από 
τα προϊόντα της εκσκαφής. 
Ο   ΣΥΝΤΑΞΑΣ                                                                        Η ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ Η/Μ 
Ηλίας ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ                                                             Βασιλική ΜΠΟΥΜΠΙΤΣΑ 

Ο  
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Αθανάσιος ΠΑΤΣΙΟΥΡΑΣ 
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ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

                                                    
Άρθρο 1ο. ΦΥΤΑ 
 ΓΕΝΙΚΑ 
 Τα φυτά που θα φυτευτούν  πρέπει να προέρχονται από φυτώρια που λειτουργούν σύμφωνα 

με τις διατάξεις του Νόμου 1564/85. 
 Τα φυτά πρέπει να είναι αρίστης ποιότητας, εμφάνισης, απόλυτα υγιή και εύρωστα,  χωρίς 

τραυματισμούς, καρκινώματα ή εντομολογικές και μυκητολογικές προσβολές, με πλούσιο 
ριζικό  σύστημα και βραχίονες κανονικά κατανεμημένους  και  καλά ανεπτυγμένους. Τα 
σακίδια από πολυαιθυλένιο ή πλαστικό και τα φυτοδοχεία στα οποία θα είναι αναπτυγμένα τα 
φυτά  θα έχουν ανάλογο βάρος σύμφωνα  με το είδος του φυτού, όπως αναλυτικά 
αναφέρονται σε όλες τις κατηγορίες του πίνακα φυτών και γεμάτα με κατάλληλο μείγμα για 
την ανάπτυξη των φυτών. 

 Τα φυτά που θα χρησιμοποιηθούν θα πρέπει να είναι της  έγκρισης της  επίβλεψης, κατ’ 
είδος, μέγεθος και κατηγορία όπως περιγράφεται παρακάτω.  Τα χαρακτηριστικά κάθε είδους 
αναφέρονται στους συνημμένους Πίνακες. 

  Σημειώνεται ότι αν τα φυτά δεν είναι σύμφωνα με τις προδιαγραφές, εναπόκειται στην 
κρίση της Υπηρεσίας : 

α. Να δώσει εντολή για απομάκρυνση αυτών ακόμη και μετά τη φύτευση και να ζητήσει 
από τον ανάδοχο να προβεί στην επανεγκατάσταση του πρασίνου, σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές. 

β. Να τα τιμολογήσει με την τιμή της επόμενης κατηγορίας φυτών, εφόσον ο αριθμός των 
φυτών αυτών είναι σχετικά μικρός, είναι καλής ποιότητας και δεν υστερούν σημαντικά 
από τις προδιαγραφές ύψους, διαμέτρου κορμού και διακλάδωσης . 

γ. Όταν πρόκειται για φυτά της μικρότερης κατηγορίας θα γίνεται οπωσδήποτε 
αντικατάσταση. 

1α. Καλλωπιστικά δένδρα. 
Θα χρησιμοποιηθούν  δένδρα υγιή, καλά διακλαδισμένα ανάλογα με το είδος και την κατηγορία, με 
ευθυτενείς κορμούς, με 3-4 βραχίονες, με τα χαρακτηριστικά που αναφέρονται για κάθε είδος 
(μπάλα χώματος, ύψος που μετριέται από το λαιμό της ρίζας κλπ) στους συνημμένους πίνακες 
δένδρων , και κατά τα λοιπά όπως στα ΓΕΝΙΚΑ του παρόντος άρθρου. 
1β. Καλλωπιστικοί θάμνοι  
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Θα χρησιμοποιηθούν  θάμνοι πλούσιας ανάπτυξης με τα χαρακτηριστικά που αναφέρονται για 
κάθε είδος στους συνημμένους πίνακες Θάμνων, αναρριχωμένων, καλά διαμορφωμένοι,   με 
ανάλογο αριθμό βραχιόνων και ύψος που μετριέται από το λαιμό της ρίζας  και κατά τα άλλα 
όπως περιγράφονται στα ΓΕΝΙΚΑ του παρόντος άρθρου.  
 
Άρθρο 2ο. ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΥΛΙΚΑ 
2α. Πάσσαλοι υποστύλωσης φυτών  
Να είναι από ξύλο καστανιάς,  ή άλλο κατάλληλο της έγκρισης της Υπηρεσίας ,ίσοι, 
αποφλοιωμένοι, ομοιόμορφοι, με ύψος 2.50-3,00μ. και να έχουν κατά το δυνατόν ίδιο πάχος σ’  
όλο το μήκος τους, περίπου  4-5 εκ. Οι πάσσαλοι να είναι στο κάτω μέρος πελεκημένοι  μέχρι ύψος 
70εκ. και  πισσαρισμένοι με παχύ στρώμα  πίσσας. 
Όλοι οι πάσσαλοι θα τοποθετηθούν  στο έδαφος σε βάθος 70εκ.  όσο και το πισσαρισμένο 
τμήμα τους και τα δένδρα  θα προσδένονται  σε τρεις-τέσσερεις θέσεις με ταινία (ή με 
πλαστικό σχοινί κηποτεχνίας)που θα  σταυρώνονται έτσι ώστε να υπάρχει διάκενο μεταξύ 
κορμού,  και πασσάλου  ώστε να αποφεύγεται ο τραυματισμός του δένδρου. 
2β. Φυτική γη 
2β.1 Η φυτική γη θα πρέπει να είναι αρίστης ποιότητας, γιατί αποτελεί το βασικό στοιχείο 

για την εξασφάλιση των βιολογικών  λειτουργιών των φυτών. 
2β.2. Η φυτική γη θα επιλέγεται από τα πιο κατάλληλα προϊόντα εκσκαφής επιφανειακής 

στρώσης φυτικών γαιών .Θα επιλέγεται κατά προτίμηση, από τα προϊόντα με 
αργιλοαμμώδη σύσταση, εκτός αν δεν διατίθενται τέτοια, οπότε με εντολή της 
Υπηρεσίας μπορεί να γίνουν δεκτά και  προϊόντα με άλλη σύσταση. 

2β.3. Τα προϊόντα εκσκαφών που προορίζονται για φυτικές γαίες, πρέπει να είναι 
απαλλαγμένα από ξένες προσμίξεις, όπως είναι τα υλικά από κατεδαφίσεις, 
υπολείμματα οικοδομικών κατασκευών (μπάζα), λιθάρια, χαλίκια,   ασβέστη, NaCL ή 
ακόμα υπολείμματα φυτών που διασπώνται δύσκολα. 

2β.4. Σε περίπτωση που τα διατιθέμενα προϊόντα εκσκαφών φυτικών γαιών κρίνονται 
εδαφολογικά κατάλληλα αλλά περιέχουν προσμίξεις όπως οι παραπάνω, τότε  τα 
χώματα αυτά θα χρησιμοποιούνται μετά από την απομάκρυνση των πιο πάνω 
προσμίξεων, που θα γίνει με οποιαδήποτε μέθοδο (ακόμα και με κοσκίνισμα). 

2β.5. Η φυτική γη θα προέρχεται από επιφανειακή εκσκαφή μέχρι βάθος 70 εκ και 
μακροσκοπικά  θα έχει κόκκινο ή ανοικτό κόκκινο χρώμα. 

2β6. Για την αποδοχή από την Υπηρεσία της φυτικής γης θα πρέπει απαραίτητα να 
προσκομίζεται από τον Ανάδοχο έκθεση ανάλυσης δειγμάτων από αναγνωρισμένο 
Ινστιτούτο Εδαφολογίας. Η σχετική δαπάνη των αναλύσεων αυτών βαρύνει τον 
Ανάδοχο. 

2γ  Κηπευτικό χώμα 
Το κηπευτικό χώμα θα είναι  αρίστης ποιότητας  θα ανήκει στην κατηγορία των ελαφρών 

εδαφών με περιεκτικότητα σε άμμο 75-85% σε άργιλο 5-10%  και ΡΗ περίπου 
ουδέτερο,  προερχόμενο από βάθος  μέχρι 70 εκ και κατά τα λοιπά όπως 
περιγράφονται στα άρθρα 6.1.1 και 6.1 .2 της Τεχνικής Περιγραφής της 
εγκεκριμένης μελέτης.  

Για την αποδοχή από την Υπηρεσία της φυτικής γης θα πρέπει απαραίτητα να προσκομίζεται 
από τον Ανάδοχο έκθεση ανάλυσης δειγμάτων από αναγνωρισμένο Ινστιτούτο 
Εδαφολογίας. Η σχετική δαπάνη των αναλύσεων αυτών βαρύνει τον Ανάδοχο. 

2δ. Τύρφη 
Η τύρφη πρέπει να είναι σε μπάλες προέλευσης εξωτερικού, όγκου 0,17κ.μ. και βάρους 45 
κιλά περίπου. 
2ε. Λιπάσματα- Βελτιωτικά εδάφους –Φυτοπροστατευτικές ύλες  
Θα χρησιμοποιηθούν  όταν κριθούν απαραίτητα ύστερα από έγκριση της Δ/νουσας  Υπηρεσίας . 
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Άρθρο 3ο. ΦΥΤΕΥΣΗ ΦΥΤΩΝ 
Γενικά. 
Περιλαμβάνει όλες τις εργασίες τις  απαραίτητες για την διάνοιξη των λάκκων και τη 
φύτευση των φυτών δηλ τη  μόρφωση επιφανείας των χωμάτων (αναμόχλευση του εδάφους, 
τσουγκράνισμα και ισοπέδωση)  ώστε να ακολουθήσουν οι εργασίες εγκατάστασης των 
φυτών  τη διάνοιξη κυλινδρικού λάκκου, την τοποθέτηση του πασσάλου για την στήριξη των 
δένδρων τη φύτευση με τη σωστή τοποθέτηση του φυτού μέσα στο λάκκο μέχρι το λαιμό της 
ρίζας, το γέμισμα του λάκκου με κηπευτικό μείγμα μέχρι την επιφάνεια του εδάφους,  το 
πάτημα του χώματος μέσα στο λάκκο φύτευσης, το σχηματισμό  λεκάνης άρδευσης με 
διάμετρο ανάλογη της διαμέτρου του  λάκκου και τέλος ένα πότισμα. Στην περίπτωση που το 
χώμα που θα προκύψει  από τη διάνοιξη  του λάκκου δεν είναι κατάλληλο, (περιέχει πέτρες 
κ.λ.π.) θα απομακρύνεται και θα  γεμίζει ο λάκκος με κατάλληλο φυτευτικό χώμα. Επίσης 
στην περίπτωση που ο λάκκος φύτευσης δεν γεμίσει με το υπάρχον χώμα θα χρησιμοποιηθεί 
πρόσθετο κηπευτικό χώμα. 
Όλα τα ξένα υλικά που θα προκύψουν από τη διάνοιξη των λάκκων και τη φύτευση, (πέτρες,  
σακούλες, δοχεία κλπ.) θα απομακρυνθούν από το έργο με τη φροντίδα του αναδόχου.   
3α. Φύτευση δένδρων . 
Περιλαμβάνει : 
3.α1. Το άνοιγμα λάκκων διαστάσεων 1 χ 1 χ1 μ σε πάσης φύσεως έδαφος. 
3.α2. Τη μεταφορά και ενσωμάτωση 400 γραμ. λιπάσματος τύπου 11-15-15 ή άλλο κατάλληλο, 

και 0,30 - 0,50κμ τύρφης και περλίτη. 
3.α3. Τη μεταφορά και τοποθέτηση του δένδρου στο διανοιγέντα λάκκο, το γέμισμα του λάκκου 

με  μίγμα χώματος –τύρφης -περλίτη, λιπάσματος και άλλων βελτιωτικών εδάφους αν 
απαιτηθούν, το σχηματισμό της λεκάνης άρδευσης   και την απομάκρυνση των άχρηστων 
υλικών και ένα πότισμα. 

4.α4 Την τοποθέτηση των πασσάλων για την στήριξη των δένδρων. Οι πάσσαλοι πρέπει να 
στερεώνονται καλά μέσα στο λάκκο του δένδρου, προς την πλευρά των κρατούντων 
ανέμων, πριν αρχίσει η διαδικασία φύτευσης. 
Το δένδρο πρέπει να τοποθετείται σε απόσταση 10 εκ. από τον πάσσαλο και να 
στερεώνεται  πάνω σ' αυτόν, στα δύο τρίτα περίπου του ύψους του  σε δύο-τρία 
τουλάχιστον σημεία 
Το υλικό πρόσδεσης πρέπει να είναι ανθεκτικό και σε μορφή ταινίας (ή πλαστικό 
σχοινί κηποτεχνίας), ώστε να μην προκαλέσει τραυματισμό του κορμού, να σταυρώνει 
ανάμεσα στον πάσσαλο και στο δένδρο και να στερεώνεται γερά στο καθορισμένο 
ύψος.  Όταν τελειώσει η στήριξη θα γίνει έλεγχος της καθετότητας και ευθυγραμμίας 
των πασσάλων. 
Η στήριξη μπορεί να γίνει και με αντηρίδες ή άλλο τρόπο της έγκρισης της υπηρεσίας. 
Όλοι οι λάκκοι φύτευσης θα ελέγχονται ως προς τις διαστάσεις, τη διαμόρφωση και 
τον καθαρισμό τους από τον επιβλέποντα πριν από τη φύτευση των φυτών, ενώ η 
φύτευση θα γίνεται παρουσία του επιβλέποντα.  Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στις 
προβλεπόμενες ποσότητες λιπάσματος.  

3β. Φύτευση καλλωπιστικών θάμνων . 
Περιλαμβάνει: 
3β1. Το άνοιγμα λάκκων διαστάσεων 0,50  Χ 0,50  Χ 0,50μ. σε πάσης φύσεως έδαφος. 
3β2. Την μεταφορά και ενσωμάτωση 100 γρ. λιπάσματος τύπου 11-15-15 ή άλλο κατάλληλο, 

0,050κμ τύρφης και περλίτη. 
3β3. Την μεταφορά και  τοποθέτηση του φυτού στο διανοιγέντα λάκκο το γέμισμα του λάκκου 

με μείγμα χώματος τύρφης λιπάσματος και άλλων βελτιωτικών εδάφους εάν απαιτηθούν, 
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το σχηματισμό λεκάνης άρδευσης, την απομάκρυνση των άχρηστων υλικών και ένα 
πότισμα. 

 
Άρθρο 4ο. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΦΥΤΩΝ. 
Στις εργασίες  συντήρησης των φυτών περιλαμβάνονται: 
4.1 Το πότισμα με παροχές,  το οποίο θα γίνεται κάθε τέσσερις μέρες (4)  με 30 lit / ημέρα για 

τα δένδρα και 15 lit / ημέρα για τους θάμνους και τις άλλες κατηγορίες φυτών 
λαμβάνοντας υπόψη το είδος και τη λεκάνη άρδευσης του φυτού. 

4.2 Το πότισμα  με εγκατεστημένο δίκτυο άρδευσης (υπόγειο ή επίγειο)  με ποσότητα  12 lit /h 
την ημέρα για τα δένδρα και 4 lit /h την ημέρα για τους θάμνους και τις άλλες κατηγορίες 
φυτών. 

4.3 Το σχηματισμό της λεκάνης άρδευσης, δηλαδή την εκσκαφή του εδάφους γύρω από τον 
κορμό, σε βάθος 10εκ. τουλάχιστον και την κατασκευή λεκάνης  διαμέτρου ανάλογης του  
λάκκου φύτευσης ώστε να συγκρατεί το απαραίτητο νερό ανεξάρτητα της κλίσης του 
εδάφους. Κατά το σχηματισμό της λεκάνης καταστρέφεται παράλληλα η αυτοφυής 
βλάστηση (ζιζάνια) και  καταστρέφεται η κρούστα που δημιουργείται στο χώμα από την 
άρδευση. 

4.4 Σε κάθε βλαστική περίοδο προβλέπονται  δύο ανασχηματισμοί λεκανών σε όλα τα φυτά 
ενώ σε όλη τη διάρκεια της συντήρησης  η εργασία αυτή θα γίνεται σε όσα φυτά 
χρειάζεται, ώστε οι λεκάνες να είναι  πάντα  καλά σχηματισμένες και καθαρές από ζιζάνια 

4.5 Τη λίπανση των φυτών με 100γρ. μεικτού λιπάσματος τύπου 11-15-15 ή άλλο κατάλληλο, 
της  έγκρισης της Υπηρεσίας. Η λίπανση των φυτών θα γίνεται απαραίτητα πριν από την 
άρδευση. Προβλέπονται δύο τουλάχιστον επαναλήψεις κατά έτος 

4.6 Την καταπολέμηση ασθενειών των φυτών με μυκητοκτόνα ή εντομοκτόνα σκευάσματα, 
φιλικά προς το περιβάλλον,  προληπτικά ή θεραπευτικά με επικάλυψη όλης της φιλικής 
επιφάνειας. Ο ανάδοχος πρέπει να παίρνει όλα  τα απαραίτητα μέτρα ώστε να 
αποφεύγονται επιπτώσεις τόσο στο  προσωπικό που εργάζεται στο έργο,  όσο και σε ζώα ή  
μέλισσες που βρίσκονται κοντά στο έργο.  Ψεκασμός θα γίνεται μετά από γραπτή εντολή 
της Δ/νουσας Υπηρεσίας. 

4.7  Το βοτάνισμα μεταξύ των χώρων των φυτών  για να επιτευχθεί ο καθαρισμός των χώρων 
με την κοπή και απομάκρυνση αυτοφυών ζιζανίων και αυτοφυών θάμνων. Η παραπάνω 
εργασία θα γίνει με οποιοδήποτε μέσο (με τα χέρια ή με μηχανικά μέσα). 

4.8 Την απομάκρυνση προϊόντων κοπής. 
 
Καθ' όλη την διάρκεια της συντήρησης και εφ' όσον οι καιρικές συνθήκες το επιτρέπουν τα 
συνεργεία συντήρησης  θα απασχολούνται καθημερινά επί τόπου του έργου πράγμα το οποίο  
θα αποδεικνύεται από τις εγγραφές στο ημερολόγιο. 
Η συντήρηση του πρασίνου θα γίνεται κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να εκπληρώνεται ο 

προορισμός των φυτεύσεων. Κατά συνέπεια, ο ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να 
παρακολουθεί συνεχώς την κατάσταση των φυτών και να προβαίνει στην αναγκαία 
συντήρηση αυτών, σύμφωνα με όσα προαναφέρθηκαν, με σκοπό τα φυτά να 
διατηρούνται θαλερά, να έχουν τη σωστή ανάπτυξη και την κατάλληλη εμφάνιση, 
εξασφαλίζοντας παράλληλα με τη λειτουργικότητα του χώρου και την αισθητική του 
βελτίωση. 

Όλοι οι εργάτες που θα απασχολούνται με τις διάφορες εργασίες θα φορούν αντανακλαστικά 
γιλέκα στην πλάτη των οποίων θα αναγράφεται η λέξη ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΊΩΝ. 
Ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί πρόγραμμα συντήρησης φυτών και δέντρων για 15 μήνες, 
από την ημέρα περάτωσης των εργασιών όλου του έργου. 
 
Άρθρο5ο. ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΩΝ ΦΥΤΩΝ.  
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Σε όλους τους χώρους του πρασίνου   θα γίνουν εργασίες καθαρισμού  
Η εργασία καθαρισμού περιλαμβάνει την συλλογή και απομάκρυνση από τον χώρο του έργου 
κάθε είδους σκουπιδιών ( χαρτιά, φύλλα, κλπ) ώστε οι χώροι πρασίνου να είναι πάντα 
καθαροί  
 
Άρθρο 6ο. ΜΟΡΦΩΣΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ ΕΔΑΦΟΥΣ ΓΙΑ ΦΥΤΕΥΣΗ 
 
Η Εργασία αυτή περιλαμβάνει την αναμόχλευση της επιφάνειας με οποιοδήποτε μέσο, ισοπέδωση 
των χωμάτων, την συγκέντρωση όλων των άχρηστων υλικών (πέτρες, υπολείμματα ριζών κλαδιά 
κλπ ) και την απομάκρυνση τους από τον τόπο του έργου και τέλος τσουγκράνισμα των χώρων  
ώστε να αποκτήσουν ώστε να αποκτήσουν τα επιθυμητά επίπεδα για την φύτευση των φυτών και 
την εγκατάσταση του χλοοτάπητα, όταν και αν προβλέπεται από τη μελέτη της Υπηρεσίας. 
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ΔΙΚΤΥΑ ΑΡΔΕΥΣΗΣ 
ΓΕΝΙΚΑ 
Ο ανάδοχος θα πρέπει  να  ξεκινήσει τις εργασίες του  στους  χώρους σύμφωνα με την σειρά που θα 
του υποδείξει η υπηρεσία. 
Πριν από την τοποθέτηση του αρδευτικού δικτύου θα πρέπει με δικά του έξοδα να καταθέτει στην 
υπηρεσία  για έγκριση  πλήρες αρδευτικό σχέδιο όπου θα φαίνονται λεπτομερώς τα σημεία όπου θα 
περάσουν οι σωλήνες ,οι θέσεις των φρεατίων των ηλεκτροβαλβίδων ,των pop-up ,των 
σταλακτοφόρων κ.λ.π. βασισμένο στην συγκεκριμένη διαθέσιμη παροχή  της κάθε πλατείας ή 
νησίδας. 
Ο ανάδοχος θα πρέπει ανάλογα με την περίπτωση  ,και σύμφωνα με τις υποδείξεις της Υπηρεσίας 
να ακολουθήσει τους ακόλουθους τρόπους αυτομάτου ποτίσματος. 
Τα δίκτυα που θα χρησιμοποιηθούν είναι: 
 
Άρθρο 7ο. ΣΥΣΤΗΜΑ  ΑΥΤΟΜΑΤΟΥ ΠΟΤΙΣΜΑΤΟΣ 
7.1 Προγραμματιστής. 
Ο  προγραμματιστής είναι η κεντρική μονάδα ελέγχου του χρόνου και των επαναλήψεων 
ποτίσματος. Ο χρόνος λειτουργίας των στάσεων θα πρέπει να είναι από 1 λεπτό μέχρι 
τουλάχιστον 2ώρες σε κλίμακα λεπτού ανάλογα με τις ομάδες φυτών ομοειδούς άρδευσης θα 
πρέπει να είναι 1, 2 ή 3 προγραμμάτων με δυνατότητα ένταξης κάθε στάσης σε οποιοδήποτε 
πρόγραμμα. 
Να έχει δυνατότητα εβδομαδιαίου προγραμματισμού και κατά διαστήματα. Επίσης να έχει 
τουλάχιστον 3 αρδευτικούς κύκλους ανά ημέρα και πρόγραμμα. Να είναι τουλάχιστον 6 στάσεων ή 
9 ή 12 ανάλογα με τις ανάγκες και να διαθέτει ευανάγνωστη οθόνη με γραφικές παραστάσεις ή 
σύμβολα για τον εύκολο προγραμματισμό. 
Θα είναι κατάλληλος για εξωτερική τοποθέτηση και θα και θα βρίσκεται μέσα σε στεγανό  
κάλυμμα με ενσωματωμένη μεταλλική κλειδαριά.\ 
7.2 Φίλτρο δίσκων 1” 
Το φίλτρο δίσκων πρέπει να είναι από πλαστικό, χρώματος  μαύρου αποτελούμενο από τρία μέρη ι) 
το καπάκι, ιι) το σώμα και ιιι) το σώμα δίσκων. 
Το σώμα δίσκων θα πρέπει να είναι 120 mesh Θα φέρει σπείρωμα 1”  για  παροχή έως  10Μ3/Η. 
Θα έχει θέση μανομέτρων και μανόμετρο γλυκερίνης 6ατμ.στην είσοδο και την έξοδο. 
7.3 Μεταλλικό πίλλαρ διαστάσεων 100χ125χ30εκ. 
Μεταλλικό PILLAR στεγανό με ενσωματωμένη  κλειδαριά και υποδοχή για εξωτερική κλειδαριά 
και λουκέτο ασφαλείας ,διαστάσεων 100Χ125Χ30εκ. κατάλληλο για τοποθέτηση στην ύπαιθρο 
κατασκευασμένο από DPK λαμαρίνα με βαθμό προστασίας IP65  σε χρώμα πράσινο σκούρο και 
κατασκευασμένο σύμφωνα με τους διεθνείς κανονισμούς   ΙEC 265,439,529. 
 Πίλλαρ Κιβώτιο για υδραυλική διανομή (πίλλαρ), δηλαδή τοποθέτηση και εσωτερική 
συνδεσμολογία ηλεκτροβαννών και διακοπτών νερού ηλεκτρονικού προ/στη άρδευσης και 
καλώδιο παροχής ρεύματος, κατασκευασμένου από μεταλλικά πλαίσια από προφίλ 
(σιδηρογωνίες, λάμες κτλ), συγκολλημένα ή συνδεδεμένα με κοχλίες και εξωτερικό μεταλλικό 
κιβώτιο από χαλυβδοέλασμα ΝΤΕΚΑΠΕ πρεσσαριστό πάχους 2 χιλ. και βάθους 0,30 μ: 

     α) Διαστάσεων 0,50 Χ 0,60 Χ 0,30 
     β) Διαστάσεων 0,60 Χ 1,00 Χ 0,30 

 
7.4 Ηλεκτροβαλβίδες. 
Θα πρέπει να είναι κατασκευασμένες από ισχυρό PVC ανθεκτικό στη θραύση και τη χημική 
διάβρωση. Να φέρει ειδικής σχεδίασης διάφραγμα για τη μείωση του υδραυλικού πλέγματος, 
το δε πηνίο του να είναι χαμηλής ισχύος. Να έχει δυνατότητα χειροκίνητου ελέγχου  ροής 
μέχρι μηδενικής. 
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1. Ηλεκτροβάννα 1΄΄.Σπειρώματα διόδου του νερού θηλυκά, σύνθεση από ενισχυμένο 
πλαστικό υλικό, ροή νερού από 0,1 – 9 μ3 / ώρα. Πίεση από 1 έως 10 atm. Ηλεκτρική 
παροχή 24 volt AC. Δυνατότητα εύκολης σύνδεσης καλωδίων. Σταμπαρισμένη τη φίρμα 
κατασκευής στο σώμα της ηλεκτροβάννας,συνοδευόμενοι με επίσημο προσπέκτ τεχνικών 
προδιαγραφών λειτουργίας της ηλεκτροβάννας.   

2. Ηλεκτροβάννα 1 ½ ΄΄με ρυθμιστή πίεσης.Σπειρώματα διόδου του νερού θηλυκά, σύνθεση 
από ενισχυμένο πλαστικό υλικό, ροή νερού από 1 –  40 μ3 / ώρα. Πίεση από 1 έως 10 atm. 
Ηλεκτρική παροχή 24 volt AC. Δυνατότητα εύκολης σύνδεσης καλωδίων. Σταμπαρισμένη 
τη φίρμα κατασκευής στο σώμα της ηλεκτροβάννας,συνοδευόμενοι με επίσημο προσπέκτ 
τεχνικών προδιαγραφών λειτουργίας της ηλεκτροβάννας.   

7.5 Ελαστικοί σωλήνες 
Θα αποτελούνται από πολυαιθυλένιο και θα είναι αντοχής 6ΑΤ και 10ΑΤ ανεξαρτήτως 
διατομής.  Ο  σταλακτηφόρος σωλήνας θα είναι 3-4 ΑΤ. και θα έχει ενσωματωμένο μπεκ 
(σταλάκτες) ανά 33,50,100 εκ.  

• Σωλήνας άρδευσης Φ16 6at από μη αναγεννημένο υλικό, όχι αγροτικό, εύκαμπτο, 
χωρίς έκθεση στον ήλιο, με σταμπαρισμένη  τη φίρμα της εταιρίας και τα μέτρα 
μήκους.  

• Σωλήνας άρδευσης Φ40 10atm από μη αναγεννημένο υλικό, όχι αγροτικό, εύκαμπτο, 
χωρίς έκθεση στον ήλιο, με σταμπαρισμένη τη φίρμα της εταιρίας και τα μέτρα 
μήκους.. 

• Σωλήνας άρδευσης σταλλακτηφόρος Φ16/0,3/4 lit/ώρα χρώματος καφέ από μη 
αναγεννημένο υλικό, όχι αγροτικό, εύκαμπτο, χωρίς έκθεση στον ήλιο, με 
σταμπαρισμένη τη φίρμα της εταιρίας και τα μέτρα μήκους. 

• Σωλήνες PVC110 αποχέτευσης 10 atm με ενσωματωμένη τη φίρμα κατασκευής στο 
σώμα των σωλήνων, συνοδευόμενοι με επίσημο προσπέκτ τεχνικών προδιαγραφών 
λειτουργίας των σωλήνων. 

Σημειώνουμε ότι όλοι οι ανωτέρω σωλήνες δεν βρίσκονται ποτέ υπό πίεση του δικτύου 
τροφοδοσίας, αλλά δέχονται μόνον την πίεση λειτουργίας. 
7.6 Εξαρτήματα σύνδεσης. 
α. Υλικά από ΡΕ. αποτελούν τα πάσης φύσεως πλαστικά σύνδεσης των σωληνώσεων (τάφ, 

ρακόρ, μούφες, μαστοί, γωνίες, σύνδεσμοι, διοφθαλμα κ.λ.π.). Η σύνθεση των υλικών αυτών 
αποτελείται από υψηλής αντοχής ΡΕ. 

         Πλαστικά εξαρτήματα πολυαιθυλενίου τα οποία  να έχουν καλή εφαρμογή με τους σωλήνες 
άρδευσης και ενσωματωμένη στο σώμα τη φίρμα κατασκευής.  

         Αναλυτικά: 
     α) Ρακόρ αρσενικό Lock 16Χ1/2 ως 25Χ1’’ 
     β) Σύνδεσμος ρακόρ Lock 16Χ16 ως 25Χ16 
     γ) Γωνία σύνδεσμος ρακόρ Lock 16Χ16 ως 25Χ20 
     δ) Ταυ ρακόρ θηλυκό Lock 16Χ1/2’’Χ16 ως 25Χ3/4’’Χ25 
     ε) Ταυ ρακόρ αρσενικό Lock 16Χ1/2’’Χ16 ως  25Χ1’’Χ25 
     στ) Τερματικό ρακόρ Lock Φ16 ως Φ25 
     ζ) Ρακόρ αρσενικό κοχλιωτό 32Χ3/4’’ ως 50Χ2’’ 
     η) Ρακόρ θηλυκό κοχλιωτό 32Χ3/4’’ ως 50Χ2’’ 
     θ) Σύνδεσμος ρακόρ κοχλιωτό 32Χ40 ως 50Χ50 
     ι) Ταυ σύνδεσμος ρακόρ κοχλιωτό 32Χ32Χ32 ως  50Χ50Χ50 
     ια) Τερματικό ρακόρ κοχλιωτό Φ32 ως Φ50 
     ιβ) Σέλλα συρταρωτή 25Χ1/2’’ ως 50Χ1’ 
     ιγ) Γωνία ρακόρ αρσενική lock 16Χ1/2’’ ως 20Χ1’’ 
  Εξαρτήματα πίεσης PVC βιδωτά τα οποία να έχουν καλή εφαρμογή με τους σωλήνες 
άρδευσης και ενσωματωμένη στο σώμα τη φίρμα κατασκευής. 
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 Αναλυτικά: 
     α) Γωνίες 1Χ1 ως 2Χ2’’ 
     β) Μούφες 1Χ1 ως 2Χ2’’ 
     γ) Μαστός 1Χ1 ως 2Χ2’’ 
     δ) Ταυ 1Χ1 ως 2Χ2’’ 
     ε) Ρακόρ θηλυκό 1Χ1 ως 2Χ2’’ 
     στ) Βάνα σφαιρική 1Χ1 ως 2Χ2’’ 
β. Μεταλλικά υλικά. Τα μεταλλικά εξαρτήματα θα είναι γαλβανισμένα και θα περιορίζεται η 

χρήση τους στην κατασκευή κολέκτερ. 
      Μεταλλικά εξαρτήματα: 
     α) Βάνες σφαιρικές Ιταλικές 1΄΄ ως  2΄΄ 
     β) Κάνουλες σφαιρικές Ιταλικές  1/2΄΄ ως  3/4΄΄ 
     γ) Μαστοί εξάγωνοι γαλβανομένοι 1/2΄΄ ως  2΄΄ 
     δ) Μούφες γαλβανομένες 1/2΄΄ ως  1΄΄ 
     ε) Γωνίες θηλυκές γαλβανομένες 1/2΄΄ ως  1΄΄ 
     στ) Γωνίες ΜΕΒ γαλβανομένες 1/2΄΄ ως  1΄΄ 
     ζ) Συστολές Αγγλίας 1/2Χ1 ως  1Χ2΄΄ 
     η) Συστολές Αμερικής 1/2Χ1 ως  1Χ2΄΄ 
     θ) Σταυροί γαλβανομένοι 1/2΄΄ ως  1΄΄ 
     ι) Σωληνομαστοί 1/2Χ50 ως  1Χ50 
     ια) Σφιχτήρες 1/2΄΄ ως  1΄΄ 
     ιβ) Μανόμετρα γλυκερίνης ΙΝΟΧ  
     ιγ) Ρακόρ ορειχάλκινα Φ32, Φ40, Φ60, Φ63 
Άρθρο 8ο . ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΠΟΓΕΙΟΥ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΜΕ     
                      ΣΤΑΛΑΚΤΟΦΟΡΟΥΣ. 
Οι εργασίες που περιγράφονται παρακάτω αφορούν την εγκατάσταση αυτομάτου ποτίσματος 
με την μέθοδο της υπόγειας άρδευσης με αυτορυθμιζόμενους σταλακτοφόρους σωλήνες 
Ο ανάδοχος θα πρέπει να αφαιρέσει 15 εκ. χώμα από την επιφάνεια του εδάφους, να καθαρίσει και 
να ισιώσει την επιφάνεια  όπως ορίζουν τα σχετικά άρθρα. 
Ακολουθεί η τοποθέτηση του πίλλαρ με τους αυτοματισμούς ,φίλτρα  κ.λ.π., του αρδευτικού 
δικτύου. Επειδή το σύστημα θα είναι υπάρδευσης απαιτείται ειδική κεφαλή που να μην επιτρέπει 
την επαφή του νερού του δικτύου της ΔΕΥΑΛ με το αρδευτικό δίκτυο. 
Η κεφαλή θα εγκατασταθεί υπόγεια και  θα αποτελείται από: 

 Πλαστική δεξαμενή νερού 2,5 ton 
 Αντλία νερού  
 Μπροστά από κάθε μλόκ ποτίσματος θα υπάρχει master valve για ασφάλεια της αντλίας 
 Σύστημα σύνδεσης των ηλεκτροβανών με τον ηλεκτρονικό προγραμματιστή σε πίλλαρ 
διαστάσεων 0,6Χ1,25Χ0,30 

 Μπροστά από κάθε ηλεκτροβάνα θα υπάρχει ειδικό φίλτρο τριφλουραρίνης. 
 Βαλβίδες αντεπιστροφής στα σημεία που φαίνονται στα επισυναπτόμενα σχέδια. 

Ο υπόγειος σταλακτηφόρος θα είναι PC ND Φ 20/0,40/3,6 lit/h και δεν θα επιτρέπει την 
αναρρόφηση νερού. Θα υπάρχει φίλτρο στην έξοδο του νερού καθώς και ικανοποιητικού μήκους 
λαβύρινθο μαιανδρικής κατασκευής. Θα υπάρχει μηχανισμός φραγής της εξόδου του σταλάκτη 
ώστε να μην εισέρχονται βρωμιές ή άλλα υλικά μέσα στο σταλάκτη κατά το κλείσιμο της παροχής 
νερού, αλλά επιπλέον δεν θα επιτρέπεται άδειασμα της γραμμής από τους τελευταίους σταλάκτες. 
Στο τέλος κάθε παρτεριού θα υπάρχει σύστημα στράγγισης. 
Ο σταλακτηφόρος που θα αφορά την άρδευση του χλοοτάπητα θα εγκατασταθεί σε βάθος 0,7 cm 
και ανά 30 cm μεταξύ των γραμμών. 
Ο σταλακτηφόρος που θα αφορά την άρδευση των φυτών και ανθόφυτων θα εγκατασταθεί σε 
βάθος 0,30cm και ανά 30cm μεταξύ των γραμμών. 
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     Οι δυο κεντρικοί σωλήνες άρδευσης, όπως φαίνεται και στο επισυναπτόμενο σχέδιο, θα είναι 
Φ40και θα περνούν μέσα από την πρώτη γεφύρωση P.V.C Φ100.  
Το σύστημα θα περιλαμβάνει και εγκατάσταση  χειροκίνητων παροχών άρδευσης. 
Κατόπιν αρχίζουμε την δοκιμή του αρδευτικού δικτύου και αφού βεβαιωθούμε ότι η άρδευση 
λειτουργεί σωστά ο ανάδοχος θα πρέπει να καλύψει ομοιόμορφα τους σταλακτοφόρους με 15 εκατ. 
κηπευτικού χώματος εμπλουτισμένου ήδη με τύρφη. 
Τέλος αφού ποτίσουμε επιφανειακά για δεύτερη φορά το έδαφος, ισιώνουμε την επιφάνεια και 
συμπληρώνουμε όπου χρειάζεται χώμα ώστε να είναι παντού 15 εκ. πάνω από το επίπεδο των 
σταλακτοφόρων 
Όλες οι  συνδέσεις μεταξύ των υλικών μέσα στο πύλλαρ θα γίνουν με ταχυσύνδεσμα υλικά από 
ακετάλη χωρίς τεφλόν , ώστε να είναι εύκολη πιθανή αντικατάστασή τους και οι ηλεκτρολογικές 
ενώσεις μεταξύ των καλωδίων του προγραμματιστή και των ηλεκτροβαλβίδων με  στεγανές 
φύσιγγες σιλικόνης. . 
Επίσης θα τοποθετηθεί  κεντρική διάταξη διάχυσης ριζοαπωθητικού υγρού το οποίο θα 
διοχετεύεται στους σταλάκτες ώστε να εξασφαλίζεται η αποφυγή εισροών των ριζών στους 
σταλάκτες 
Τα υλικά που θα απαιτηθoύν είναι 
8.1 Προγραμματιστής αυτομάτου ποτίσματος 
Ο προγραμματιστής θα είναι DC και θα ενεργοποιείται από μία αλκαλική μπαταρία 9 volt, για  ένα 
χρόνο  τουλάχιστον. Θα είναι OUT DOOR ,κατάλληλος για εξωτερική τοποθέτηση και θα 
βρίσκεται μέσα σε στεγανό κάλυμμα με ενσωματωμένη  μεταλλική  κλειδαριά.. Θα έχει 12 στάσεις, 
3 προγράμματα, 4 επαναλήψεις ανά πρόγραμμα ημερησίως και χρόνο άρδευσης ανά επανάληψη 9 
ώρες και 59 λεπτά τουλάχιστον. 
Θα έχει εκατοστιαία αύξηση ή μείωση του χρόνου άρδευσης μέχρι 200% σε βήματα 10%. 
Θα  έχει υποδοχή για  σένσορα υγρασίας, ο οποίος θα ελέγχει τις διαφορές των διηλεκτρικών 
φορτίων στο έδαφος  όπως αναλυτικά  προδιαγράφεται παρακάτω. 
Θα έχει δυνατότητα ενεργοποίησης MΑSTER-VALVE. 
8.2 Σωλήνας ΡΕ. Φ40/10ατμ 
Θα είναι κατασκευασμένος από πρωτογενές πολυαιθυλένιο , θα είναι μαύρου χρώματος, θα είναι 
κατάλληλος για πίεση λειτουργίας 10ΑΤΜ τουλάχιστον και θα είναι σύμφωνος με τις  τεχνικές 
προδιαγραφές κατασκευής DIN 8072/8074 
8.3 Φρεάτιο ορθογώνιο  
Τα φρεάτια θα είναι ορθογώνια κατασκευασμένα από πολυαιθυλένιο υψηλής αντοχής διαστάσεων  
50cmX60cm. 
8.4 Γάντζος εδάφους  
Θα είναι κατάλληλος για την στήριξη των σταλακτοφόρων σωλήνων , χρώματος μαύρου. Θα έχει 
μήκος 14,5 εκατοστά 
8.5 Μεταλλικό πίλλαρ διαστάσεων 100χ125χ30εκ. 
Μεταλλικό PILLAR στεγανό με ενσωματωμένη  κλειδαριά και υποδοχή για εξωτερική κλειδαριά 
και  λουκέτο ασφαλείας . κατάλληλο για τοποθέτηση στην ύπαιθρο .Κατασκευασμένο από DPK 
λαμαρίνα   σε χρώμα πράσινο σκούρο και κατασκευασμένο σύμφωνα με τους διεθνείς κανονισμούς   
ΙEC 265,439,529. 
 
Άρθρο  9ο. ΥΠΟΓΕΙΟ ΚΑΙ ΕΠΙΓΕΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΡΔΕΥΣΗΣ. 
α. Υπόγειο σύστημα άρδευσης :Η εργασία αυτή περιλαμβάνει την προμήθεια των σωλήνων ΡΕ 

διατομής Φ40 που θα χρειασθούν με πίεση λειτουργίας 10ατμ. και  όλων των εξαρτημάτων 
για τη σύνδεσή τους (ταυ, σταλακτήρες, φίλτρα, πώματα κρουνοί,  βάνες κ.λ.π. καθώς επίσης 
την τοποθέτηση μειωτήρα πίεσης UNIFLO)  σε κάθε υδροληψία που θα εξασφαλίζει τη 
λειτουργία του δικτύου, τη διάνοιξη αύλακος για τη διέλευση των σωληνώσεων και όλες τις 
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δαπάνες για τη μεταφορά φορτοεκφόρτωση κ.λ.π. για τα υλικά εγκατάστασης δικτύου και την 
πλήρη σύνδεσή του από το σημείο της ΕΕΥ για  την καλή λειτουργία του συγκροτήματος. 

β. Επίγειο σύστημα άρδευσης. 
 Η εργασία αυτή περιλαμβάνει την προμήθεια πλαστικών σωλήνων από μαλακό 

πολυαιθυλένιο διατομής Φ16 σταθεροποιημένο με 2,5%  (ARYON BLACK και 
αντιοξειδωτικά εύκαμπτους έτσι ώστε να μαζεύονται κουλούρα και σταλάκτες 
ενσωματωμένους ανά 30 ή 50εκ αυτοριθμιζόμενους  με  μηχανισμό ρύθμισης παροχής 4bt/h 
και  8bt και εγκεκριμένοι από αρμόδια υπηρεσία του ΕΘΙΑΓΕ ή άλλο οργανισμό από την 
Ελληνική Νομοθεσία.  

 Ο ανάδοχος είναι υποχρεωμένος  να συντηρεί τις αρδευτικές εγκαταστάσεις σε όλη τη 
διάρκεια της εργολαβίας και να τις παραδώσει σε άριστη κατάσταση. Κατά τη διάρκεια 
λειτουργίας του  επιγείου δικτύου θα γίνονται επεμβάσεις συνεχώς για την άμεση 
αποκατάσταση  βλαβών που μπορούν να εμφανισθούν, διαρροών ή εμφράξεων στους 
σταλάκτες. 

 Επίσης ο ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να αντικαθιστά τμήματα σωλήνων και να εκτελέσει 
την εργασία πάκτωσης με σιδερένιες διχάλες σε όλο το δίκτυο 

 
Άρθρο 10ο. ΥΔΡΑΥΛΙΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ (ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ). 
Περιλαμβάνει κάθε εργασία που απαιτείται για την εγκατάσταση ενός αυτοτελούς δικτύου 
πλαστικών σωληνώσεων. Σαν μονάδα δικτύου άρδευσης χαρακτηρίζουμε το δίκτυο 
πλαστικών σωληνώσεων μετά από κάθε ηλεκτροβαλβίδα και περιλαμβάνει τους εκτοξευτές ή 
σταλακτοφόρους σωλήνες καθώς και κάθε εξάρτημα που απαιτείται για την ομαλή λειτουργία 
του δικτύου.  Ένα αυτοτελές δίκτυο αντιστοιχεί επομένως σε μία ηλεκτροβαλβίδα ή μια 
στάση άρδευσης. Ομάδα αυτοτελών δικτύων (ο αριθμός των δικτύων  συμπίπτει με τον 
αριθμό ηλεκτροβαλβίδων)  αποτελούν τη μονάδα του δικτύου αυτομάτου ποτίσματος 
 
Άρθρο 11ο. ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ. 
Περιλαμβάνει την ηλεκτρική εγκατάσταση ήτοι την τοποθέτηση του προγραμματιστού και 
την σύνδεση αυτού με  κάθε μία  από τις ηλεκτροβαλβίδες δηλ. με κάθε ένα από τα (αυτοτελή) 
δίκτυα άρδευσης. 
                                            ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ 
 
Άρθρο 12ο. ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΚΣΚΑΦΕΣ ΣΕ ΕΔΑΦΟΣ ΓΑΙΩΔΕΣ - ΗΜΙΒΡΑΧΩΔΕΣ.  
Περιλαμβάνει την εργασία διάνοιξης αυλάκων ελαχίστου βάθους 30εκ. και πλάτους επίσης 
30εκ. για την τοποθέτηση των σωλήνων του δικτύου αρδεύσεως και την επανεπίχωση του 
αύλακα μετά την τοποθέτηση του δικτύου. 
 
Άρθρο 13ο. ΑΠΟΣΥΝΘΕΣΗ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΑΛΥΨΗ ΜΕ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ. 
Περιλαμβάνει την εργασία αποσύνθεσης σκυροδέματος σε διαστρωμένους (με σκυρόδεμα) 
διαδρόμους  με χρήση κοπτικού μηχανήματος (αρμοκόπτης) προς διάνοιξη αυλάκων 
διέλευσης σωληνώσεων του δικτύου και καλωδίων καθώς επίσης και την επανεπικάλυψη των 
αυλάκων αυτών με σκυρόδεμα. 
 
Άρθρο 14ο. ΜΟΡΦΩΣΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ         
Η Εργασία αυτή περιλαμβάνει  την αναμόχλευση της επιφάνειας με οποιοδήποτε μέσο  την 
αποκομιδή και ισοπέδωση των πλεοναζόντων  χωμάτων την συγκέντρωση όλων των άχρηστων 
υλικών ( πέτρες, υπολείμματα ριζών κλαδιά κλπ ) και την απομάκρυνση τους από τον τόπο του 
έργου. 
Στη συνέχεια θα ακολουθήσει ισοπέδωση και διαμόρφωση  των χώρων ειτε μηχανικά είτε 
χειρωνακτικά,  ώστε οι επιφάνειες να αποκτήσουν  την κατάλληλη  υποδομή για την 
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εγκατάσταση του φυτικού υλικού  
 

O ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ  
 ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΕΡΙΒ/ΚΩΝ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ 
  

ΜΗΤΣΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΙΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΠΕ 14 ΔΑΣΑΛΟΓΩΝ ΤΕ 13 ΜΕ Α΄ΒΑΘΜΟ 

  
Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ Δ/ΝΣΗΣ  

  
 ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΧΑΡΑΛ.  

ΠΕ 9 ΜΕ Α’ ΒΑΘΜΟ  
 
 

6. Την αντιστοίχιση άρθρων μελέτης με ΕΤΕΠ – ΠΕΤΕΠ 
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7. Το Τιμολόγιο Μελέτης του έργου: «Δημιουργία Εκτεταμένου Δικτύου Πεζοδρόμων και 

Ποδηλατικών Διαδρομών», το οποίο έχει ως εξής: 
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9. Τον προϋπολογισμό του έργου: «Δημιουργία Εκτεταμένου Δικτύου Πεζοδρόμων και 
Ποδηλατικών Διαδρομών», ο οποίος έχει ως εξής:  
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10. Τη δήλωση του Δημοτικού Συμβούλου κ. Παζιάνα Γεώργιου ότι ψηφίζει ΛΕΥΚΟ. 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 
Εγκρίνει: 
1) Τη μελέτη του δημοτικού έργου: «Δημιουργία εκτεταμένου δικτύου πεζοδρόμων και 

ποδηλατικών διαδρομών» προϋπολογισμού: 1.700.000,00€ (1.370.967,74 + 329.032,26 Φ.Π.Α. 
24%) 

Η δαπάνη θα βαρύνει τη με Κ.Α. 64.7341.41091 πίστωση προϋπολογισμού του Δήμου 
Λαρισαίων οικονομικού έτους 2017. 

Πηγή χρηματοδότησης: ΕΣΠΑ 
2) Την εκτέλεση του δημοτικού έργου: «Δημιουργία εκτεταμένου δικτύου πεζοδρόμων και 
ποδηλατικών διαδρομών» 
Τρόπος κατασκευής: Εργολαβία 
 
Το παρόν συντάχθηκε αναγνώσθηκε και αφού βεβαιώθηκε υπογράφεται όπως παρακάτω. 

 
 

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ    Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ   ΤΑ ΜΕΛΗ 
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